                 Атмосфера. Солнечная радиация. Температура воздуха.

Атмосфера — газообразная оболочка Земли. Состоит из смеси газов (воздуха), водяного пара и примесей. Воздух у подстилающей поверхности содержит 78 % азота, около 21 % кислорода и менее 1 % остальных газов.

Атмосфера имеет слоистое строение. В соответствии с изменением температуры с высотой выделяют 4 слоя: тропосферу (до 16 км), стратосферу (до 50 км), мезосферу (до 80 км), термосферу, постепенно переходящую в космическое пространство. Роль её в жизни Земли велика. Она содержит кислород необходимый для дыхания всему живому, защищает Землю от смертоносных космических лучей, от падения метеоритов и других космических тел. Благодаря атмосфере поверхность Земли за день не так сильно нагревается, а ночью не так быстро остывает.

Солнечная радиация — вся совокупность солнечного излучения. Попадая в атмосферу, она частично (до 20 %) ею поглощается и переходит в другие виды энергии. Около 30 % радиации атмосфера рассеивает во все стороны, в том числе и к земной поверхности. Это рассеянная радиация. Та радиация, которая доходит до земной поверхности, не рассеивается и не поглощается, называется прямой радиацией. Вместе прямая и рассеянная радиация, подошедшая к поверхности, составляет суммарную радиацию. Количество суммарной радиации зависит от угла падения солнечных лучей на поверхность, продолжительность дня, облачность и прозрачность атмосферы. Наибольшая суммарная радиация в тропических широтах. Количество солнечной радиации зависит и от отражающей способности поверхности. Белая поверхность снега или льда отражает до 90 % солнечных лучей.

Температура воздуха зависит от количества солнечного тепла, поступающего на земную поверхность. Поэтому, чем ближе к экватору, тем больше угол падения солнечных лучей, а значит, сильнее нагревается земная поверхность и выше температура приземного слоя атмосферы. Поэтому близ экватора средняя годовая температура равна +25 — +26°С, а на севере Евразии и Северной Америки — 10°С, а местами значительно ниже. Наиболее низкие температуры у полюсов.

Абсолютный максимум температуры воздуха зарегистрирован в Африке +57,8°С, а минимум –89,2°С в Антарктиде.

Распределение температуры воздуха у земной поверхности показывают посредством изотерм — линий, соединяющих точки с одинаковой температурой. О сложном ее распределении можно судить по картам средних январских, июльских и годовых изотерм. Изотермы не совпадают с параллелями, так как на распределение температур оказывает не только географическое положение, но и подстилающая поверхность, и циркуляция воздушных масс.

Температура воздуха изменяется и c высотой, на 0,6° на каждые 100 м.

В связи с определенной закономерностью распределения температур воздуха на Земле, выделяют следующие тепловые пояса: жаркий (расположен в экваториальных широтах, между изотермами +20°С); умеренные (ограничены со стороны высоких широт изотермами +10°); холодные пояса (ограничены изотермами +10° и 0°).
Атмосферное давление. Движение воздуха. Вода в атмосфере.

Давление воздуха — сила, с которой воздух давит на земную поверхность. Измеряется в миллиметрах ртутного столба, миллибарах. В среднем она составляет 1,033 г. на 1 см. кв.

Повышается — если воздуха становится больше, и понижается — если воздух уходит. Причина перемещения воздуха — его нагревание и охлаждение от подстилающей поверхности.

В экваториальных широтах давление всегда пониженное. Над холодной поверхностью Арктики и Антарктики давление повышенное.

Воздух непрерывно поднимается, опускается и перемещается в горизонтальном направлении (ветер).

Причина образования ветра — разница атмосферного давления. Ветер дует из области более высокого атмосферного давления, в область с более низким. Чем больше разница в атмосферном давлении, тем сильнее ветер. Распределение атмосферного давления на Земле определяет направление ветров, господствующих в тропосфере на разных широтах.

Между тропиками и экватором дуют пассаты, они имеют северо-восточное направление в северном полушарии и юго-восточное в южном.

На границах материков и океанов ветры зимой дуют с материка на океан, а летом с океана на материк — это муссоны.

Бриз — ветер, дующий днем с водоема на сушу, а ночью наоборот.

Фён — теплый, сухой и порывистый ветер с гор. Он дует, когда по одну сторону хребта давление ниже, чем по другую.

Бора — сильный, холодный, порывистый ветер, образующийся в том случае, если холодный воздух переваливает через невысокие хребты к теплому морю.

Вода в атмосфере содержится в виде молекул (пар), капелек и кристалликов. Влажность воздуха характеризуется содержанием водяного пара в 1 м. куб. воздуха. Абсолютная влажность — количество водяного пара, которое может содержаться в 1 м. куб. воздуха при данной температуре. Относительная влажность — процентное отношение количества водяного пара, содержащегося в воздухе, к тому количеству, которое может содержаться при данной температуре (%).

Облака образуются при конденсации водяного пара в поднимающемся воздухе вследствие его охлаждения.

Вода в жидком или твердом состоянии, выпадающая на земную поверхность, называется атмосферными осадками:

выпадающие из облаков (дождь, снег, крупа, град);

образующиеся у поверхности Земли (туман, роса, гололед, изморозь).

Измеряются осадки слоем воды (в мм.), который образуется, если выпавшая вода не стекает и не испаряется.

По количеству выпадающих осадков нельзя судить об обеспеченности территории влагой. Необходимо учитывать возможное испарение – испаряемость, зависит от количества солнечного тепла: чем больше его, тем больше влаги может испариться, если она есть. Испаряемость может быть большой, а испарение маленьким. Для определения увлажнения пользуются коэффициентом увлажнения.

Коэффициент увлажнения – отношение годового количества осадков к испаряемости за один и тот же промежуток времени. Выражается дробью в процентах. Если коэффициент равен 1 — увлажнение достаточное, если меньше 1, увлажнение недостаточное, а если больше 1, то увлажнение избыточное. По степени увлажнения выделяются влажные (гумидные) и сухие (аридные) области.
Воздушные массы и климаты Земли.

Воздушные массы — объемы воздуха тропосферы, обладающие более или менее одинаковыми свойствами.

Свойства — температура, влажность, запыленность или прозрачность.

Зональные типы воздушных масс: экваториальная (теплая и влажная), две тропические (теплые и сухие) — по одной в каждом полушарии. Две воздушные массы умеренных широт (менее теплые и более влажные, чем тропические, но более теплые и влажные, чем арктическая и антарктическая), арктическая и антарктическая (холодные и сухие).

Подтипы внутри главных воздушных масс — континентальный (материковый) и океанический (морской).

Атмосферный фронт — граница между двумя воздушными массами с различными свойствами (температура). Теплый фронт — наступление теплого воздуха, медленно оттесняющего холодный. Он приносит потепление, которому предшествуют осадки, выпадающие из слоистых облаков, образующихся в поднимающемся теплом воздухе. Холодный фронт приносит похолодание. Его приход сопровождается усилением ветра, а иногда грозами, смерчами.

Циклон — вихревое движение воздуха с низким давлением в центре и движением воздуха против часовой стрелки, от периферии к центру. Прохождение циклонов сопровождается пасмурной, дождливой погодой.

Антициклон — вихревое движение воздуха по часовой стрелки от центра к периферии, с высоким давлением в центре. С приходом антициклона устанавливается безветренная, ясная погода с высокими температурами (летом) и очень низкими (зимой).

Погода — состояние нижнего слоя атмосферы в данной местности в определенное время или за какой-то короткий промежуток времени — сутки, неделю, месяц. Элементы погоды: температура воздуха, влажность, давление. К явлениям погоды относятся — ветер, облака, атмосферные осадки.

Климат — многолетний, то есть повторяющийся из года в год режим погоды, характерный для какой-либо местности.

Экваториальный пояс — пояс господства экваториальной воздушной массы. Преобладают восходящие движения воздуха. Температура весь год очень высокая. Суточные её колебания больше годовых. Осадков много.

Тропический пояс — пояс формирования тропических воздушных масс. Преобладают нисходящие токи воздуха. Воздух теплый (особенно летом) и сухой (особенно над материками). Господствующие ветры – пассаты.

Умеренные пояса — пояса господства воздушных масс умеренных широт. Преобладает западный перенос, фронтальные процессы, циклоны и антициклоны. Температура летом положительная, зимой отрицательная.

Полярные пояса (арктический, антарктический) — пояса формирования холодных и сухих воздушных масс. Для них характерно опускание воздуха в центре областей высокого давления, преобладание отрицательных температур. Осадков мало. Практически постоянный снежный покров.

Климатообразующие факторы и разнообразие климатических условий на территории России.

Климат — многолетний, то есть повторяющийся из года в год режим погоды. Важнейшими факторами, определяющими особенности климата России, являются:

географическое положение в умеренных и высоких широтах;

большая протяженность с севера на юг и с запада на восток;

преобладание западного переноса воздушных масс;

особенности рельефа, не препятствующие проникновению арктических воздушных масс далеко на юг и западному переносу с Атлантики, но ограничивающие влияние на климат Тихого океана;                   морские течения.

Россию пересекает четыре климатических пояса — арктический, субарктический, умеренный и на крайнем юге — субтропический.

Острова и побережье Северного Ледовитого океана — суровый арктический и субарктический климат. К югу субарктический пояс сменяется преобладающим в России умеренным континентальным климатом с четко выраженной сменой погод по сезонам года, с продолжительной холодной зимой и коротким теплым летом. Континентальность возрастает с запада на восток. В Восточной Сибири и на большей части Дальнего Востока климат резко континентальный. Западные и восточные окраины России испытывают влияние океанов — здесь сформировались умеренный континентальный с чертами морского (на северо-западе) и муссонного (на побережье Дальнего Востока) типы климата. Черноморское побережье Кавказа характеризуется субтропическим климатом.

Климат России очень разнообразен. На побережье Северного Ледовитого океана летом лишь немного теплее 0 градусов, а на юге Прикаспийской низменности 40. Средняя температура января в районе Оймякона — 71 градус, а в районе Сочи 0. Суровость климата возрастает не только с юга на север, но и от западных границ к восточным. Средняя температура января у западных границ –8, в Якутии –50, на побережье Дальнего Востока, по мере приближения к Тихому океану, зима опять становится теплее.

Количество осадков — сильно отличается в разных районах: 2000 — 3000 мм/год на склонах Кавказа и Алтая и менее 200 мм/год в засушливых районах Прикаспийской низменности. В умеренных широтах — в среднем 500 — 700 мм осадков в год.
Агроклиматические ресурсы — это свойства климата, обеспечивающее возможности сельскохозяйственного производства.

Важнейшим показателем агроклиматических ресурсов являются:

продолжительность периода со среднесуточной температурой выше 10 градусов;

сумма температур за этот период;

коэффициент увлажнения;

мощность и продолжительность снежного покрова.

Поскольку климат нашей страны весьма разнообразен, разные её части обладают разными агроклиматическими «возможностями».

На крайнем Севере, где тепла мало, а увлажнение избыточно — возможно только очаговое земледелие или теплично-парниковое хозяйство.
В пределах таежной зоны Русской равнины и большей части сибирской и дальневосточной тайги — сумма активных температур от 1000 до1600 градусов, здесь можно выращивать рожь, ячмень, лен, овощи.

В зоне степей и лесостепей увлажнение достаточное, а сумма активных температур 1600 — 2200 градусов, здесь складываются благоприятные условия для выращивания ржи, пшеницы, гречихи, овощей, сахарной свеклы, различных кормовых культур.

Но наиболее благоприятны агроклиматические условия юго-востока Русской равнины, юга Западной Сибири и Предкавказья, здесь сумма температур уже достигает 3400 градусов, и можно выращивать озимую пшеницу, кукурузу, рис, подсолнечник, теплолюбивые овощи и фрукты.
