Географическое разделение труда. Экономическое районирование России.

Отдельные части территории России различаются природными условиями и ресурсами, давностью и степенью освоения, обеспеченностью и составом трудовых ресурсов и т. д. Эти различия приводят к географическому разделению труда между отдельными районами страны и их специализации на производстве определенного вида продукции. Например. Западная Сибирь снабжает страну нефтью и газом, Северный Кавказ специализируется на сельском и курортном хозяйстве, Центральная Россия — лидер в выпуске наукоемкой продукции, Поволжье называют автомобильным "цехом" страны и т. д. Такое разделение труда между различными районами называется территориальной специализацией хозяйства.
Условия, которые необходимо учитывать, определяя специализацию района в хозяйстве страны называют, факторами специализации территории.
Основные факторы, влияющие на специализацию хозяйства территории:
особенности природных условий и обеспеченность природными ресурсами
особенности географического положения

количество и качество трудовых ресурсов

исторические сложившиеся отросли хозяйства

возможность выпуска продукции в размерах превышающих собственные потребности

себестоимость продукции должна быть ниже, чем в других районах

в выпуске данной продукции должно быть заинтересовано государство.
Современный экономический район — это целостная часть народного хозяйства страны, имеющая свою производственную специализацию, прочные внутренние экономические связи. На территории России выделяют 11 экономических районов:

Северный

Республики Карелия, Коми, Архангельская, Вологодская, Мурманская области, Ненецкий а. о.
Северо-Западный

Ленинградская, Новгородская, Псковская области, г. Санкт-Петербург, Калининградская обл

Центральный

Брянская, Владимирская, Ивановская, Калужская, Костромская, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тверская, Тульская, Ярославская области,  г. Москва

Волго-Вятский

Республики Марий Эл, Мордовия, Чувашская, Кировская, Нижегородская области

Центрально-Черноземный

Белгородская, Воронежская, Курская, Липецкая, Тамбовская области

Поволжский

Республики Калмыкия, Татарстан, Астраханская, Волгоградская, Пензенская, Самарская, Саратовская, Ульяновская области

Северо-Кавказский

Республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарская, Карачаево-Черкесская, Северная Осетия, Чеченская,  Краснодарский, Ставропольский края,  Ростовская область

Уральский

Республики Башкортостан, Удмуртская, Курганская, Оренбургская, Пермский край, Свердловская, Челябинская области 

Западно-Сибирский

Республика Алтай, Алтайский край, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская, Тюменская области,  Ханты-Мансийский,  Ямало-Ненецкий автономные округа

Восточно-Сибирский

Республики Бурятия, Тува, Хакасия, Красноярский край, Иркутская, Читинская области, Агинский Бурятский, Таймырский, Усть-Ордынский Бурятский,  Эвенкийский авт. округа                                   

 Дальневосточный
Республика Саха (Якутия), Приморский, Хабаровский края, Амурская, Камчатская, Магаданская, Сахалинская области,  Еврейская авт. область, Чукотский,  Корякский авт. округа

Комплексная характеристика западных регионов России.

Территория западной экономической зоны охватывает Европейскую часть России и Урал, занимая 4,3 млн. км2.,что составляет 25 % площади страны. В ее составе выделяют 8 экономических районов: Центральный, Волго-вятский, Центрально-Черноземный (вместе называемые Центральной Россией), а также Северо-Западный, Европейский Север, Урал, Поволжье, Северный Кавказ.

Природные условия благоприятны для ведения хозяйства (кроме заполярных районов), большую часть занимает Русская равнина с господством умеренного климата. Речная сеть густая, но реки неглубокие, здесь протекает крупнейшая река Европы — Волга. Имеется полный набор природных зон от тундры до пустынь.

Достаточно богатые природные ресурсы: крупнейшие в Европе железорудные месторождения КМА; нефть, газ, Печорского бассейна и Поволжья; руды и бокситы Кольского полуострова; уголь, лес и водные ресурсы Севера; чернозем Центральной России и Поволжья; Северный Кавказ и Поволжья обладают хорошими агроклиматическими ресурсами. Славится своими минеральными богатствами Урал, но их запасы уже сильно истощены.

В западной зоне исторически сложилась высокая концентрация населения. Здесь проживает 78 % населения страны. Центральная Россия — очаг древнерусского расселения, здесь возникли первые русские города, промышленность, наука. Этот район — политический, экономический и культурный центр России. В западной зоне самый высокий уровень урбанизации (в Северо-Западном районе более 85 %), здесь расположены все крупные города (11 городов-миллионеров, большинство на Урале и Поволжье), крупные агломерации (московская, Ленинградская, Нижегородская и др.). Западные региона отличает высокий уровень квалификации трудовых ресурсов, наличие ведущих образовательных учреждений, центров науки и культуры.

Под влиянием выгодного ЭГП районов, старопромышленного характера их освоения, хорошей транспортной обеспеченности, наличие квалифицированных кадров и научно-технических баз в западной зоне сформировалась высокоразвитая обрабатывающая промышленность. Ведущая роль принадлежит трудо- и наукоёмким отраслям машиностроения, химической и лёгкой промышленности. В западной зоне выпускается 80 % всей промышленной продукции страны, 90 % товаров народного потребления, хорошо развиты отрасли нематериальной сферы. Крупные центры: Москва, Петербург, Нижний Новгород, Ярославль, Воронеж, Екатеринбург, столицы автономных республик.

Для западной зоны характерен достаточно развитый агропромышленный комплекс, дающий 80 % сельскохозяйственной продукции страны. Основные сельскохозяйственные районы: Центрально-Чернозёмный, Поволжье, Северный Кавказ.

Транспортная сеть имеет рационально-кольцевую структуру, представлена всеми видами транспорта. Крупнейшие транспортные магистрали направлены к Москве.

Высокая хозяйственная освоенность западных регионов обусловила множество проблем:

рост крупных городов и высокая концентрация промышленных предприятий;

обостряют экологическую ситуацию;

наблюдается дефицит сырья, топлива, энергии, воды и многое другое.

Комплексная характеристика восточных регионов России.

Восточная экономическая зона расположена в азиатской части России от Уральских гор до Тихого океана, занимая территорию 12,8 млн. км2. (75% площади страны). В её составе 3 экономических района: Западная Сибирь, Восточная Сибирь, Дальний Восток. Они очень удалены от экономически развитых регионов России, что существенно влияет на их хозяйство. Наиболее выгодное экономико-географическое положение имеет Западная Сибирь, ближе других расположенная к Европейской части и граничащая с промышленным Уралом и сырьевой базой Восточной Сибири.

Природные условия на большей территории неблагоприятны. Более 60 % занимает зона Севера. 80 % Западной Сибири заболочено, в Восточной Сибири господствует резко континентальный климат, вечная мерзлота, в южной части высокая сейсмичность, для Дальнего Востока характерен муссонный климат с цунами и наводнениями. Такие экстремальные условия приводят к удорожанию всех работ по сравнению с Европейской частью в 3-4 раза. Только на юге Западной Сибири имеются благоприятные почвенно-климатические условия.

Природный ресурсы чрезвычайно богатые. В Западной Сибири сконцентрированы огромные запасы нефти, газы, угля. В Восточной Сибири — богатейшие гидроресурсы, рудами цветных металлов, уголь, лес. Дальний Восток богат рудами цветных металлов, нефтью, лесом, морепродуктами. В целом, в восточных регионах сосредоточено 85 % энергетических, 75 % лесных, 70 % водных ресурсов России.

Освоение восточной зоны началось в 16 в. с походов землепроходцев и основания городов Тюмени, Тобольска, Томска. В настоящее время заселённость территории по-прежнему невысокая: здесь проживает 22 % населения страны. Размещено население крайне неравномерно: основная часть сконцентрирована на юге вдоль железнодорожных магистралей. Степень урбанизации высокая — более 75 %. Крупные города: Омск, Новосибирск(миллионеры), Красноярск, Иркутск, Владивосток, Хабаровск и др. Но на основной территории заселение очаговое.

Суровые природные условия, удалённость, отсутствие развитой транспортной сети и инфраструктуры обусловили низкую хозяйственную освоенность восточной зоны. Она имеет ресурсно-сырьевую специализацию и является топливно-энергетической базой страны. Хотя в регионе сформированы крупные территориально-производственные комплексы (нефтегазохимический, угольно-металлургический, лесохимический, гидроэнергетический и др.) обрабатывающая промышленность пока развита плохо.

В перспективе восточные регионы могут быть не только поставщиком сырья, но и производителем разнообразной продукции чёрной и цветной металлургии, химической промышленности и машиностроения. Для развития хозяйства региона необходимо ускоренное формирование транспортной, социальной инфраструктуры, научно–технических баз, а также улучшение экологической ситуации в горнодобывающих районах.
                          Центральная  Россия
В состав Центральной России выделяют три экономических района: Центральный, Центрально-Черноземный и Волго-Вятский.

Самый большой по площади – 486 тыс. км2 — Центральний район, включающий 12 областей (в том числе Московскую область и город федерального значения – Москву), самый мелкий — 167 тыс. км2 — Центрально-Черноземный. Наиболее выгодное столичное ЭГП имеет Центральный район, расположенный в междуречье Волги и Оки на перекрестке важнейших транспортных магистралей.

Природные условия районов в целом похожи, они расположены в центре Русской равнины.

В Центральном и Центрально-Черноземном районах выделяется Среднерусская возвышенность, в Волго-Вятском — Приволжская возвышенность.

Районы расположены в умеренно-континентальном климате, территория Центрально-Черноземного районы находится в области неустойчивого увлажнения и подвержена периодическим засухам.

В Центральном районе преобладают смешанные леса, Центрально-Черноземный район расположен лесостепях и степях с большими массивами черноземов. Волго-Вятский район Волга делит на лесное Заволжье и лесостепное Правобережье.

Природные ресурсы достаточно скудные. Главное богатство м крупные железорудные месторождения КМА и почвенные ресурсы Центрально-Черноземного района. Волго-Вятский район имеет большие запасы елово-пихтовых лесов и водных ресурсов (Волга, Вятка, Ветлуга). Наиболее беден ресурсами Центральный район, есть небольшие запасы бурого угля, фосфоритов, известняка, песка.

Население. Исторически большая численность (более 20 % населения страны) и концентрация высококвалифицированного населения сложилось в Центральном районе, имеющем самый низкий естественный прирост и высокий уровень урбанизации. В автономных республиках Волго-Вятского районах — Чувашии, Мордовии, Марий Эл, а также в Центрально-Чернозёмном районе велика доля сельских жителей: 40 — 60 %.

Хозяйство. Центральной России базируется на машиностроении и химической промышленности. Центральный район занимает ведущее положение, являясь политическим, экономическим и культурным центром России. Район лидирует в наукоёмком, точном машиностроении, электроники, вычислительной техники, приборостроении, а также транспортном машиностроении. В химической промышленности преобладает продукция органического синтеза.

Старейшая традиционная отрасль -текстильная промышленность. В Центральном районе хорошо развита транспортная сеть, имеющая радиально-кольцевую структуру, а также отрасли нематериальной сферы: наука, образование, здравоохранение, культура. Ведущая отрасль принадлежит московской агломерации и областным центрам. 

Центрально-Чернозёмный район специализируется на чёрной металлургии и производстве металлоёмкого оборудования для горнодобывающей, металлургической промышленности и сельского хозяйства.

Разнообразную продукцию выпускает химическая промышленность.

 Одна из ведущих отраслей - сельское хозяйство, производящее 60 % сахарной свеклы, 20 % подсолнечника,15 % зерна страны; хорошо развита пищевая промышленность. Крупные центры: Курск, Воронеж, Липецк, Белгород.

 Волго-Вятский район - ведущий в транспортном машиностроении, производит автомобили, суда, вездеходы и др.

Развита химическая промышленность. Один из ведущих - лесопромышленный комплекс, базирующийся на собственных ресурсах. Отрасль выпускает пиломатериалы, фанеру, мебель, бумагу. Центры: Нижний Новгород, Киров, Чебоксары.

Районы Центральной России - главное экономическое ядро страны, их дальнейшее развитие связано с решением топливно-энергетической проблемы и интенсификацией всех отраслей хозяйства.

                                  Северо-Западный район.

Площадь — 212 тыс. км2.

Состав: г. Санкт-Петербург, Ленинградская, Новгородская, Псковская области и анклав России — Калининградская область.

Ввыгодное морское ЭГП на побережье Балтийского моря, граничит с Финляндией, Латвией, Эстонией, а также с Центральной Россией и Европейским Севером (Калининградская область – с Литвой, Польшей, Белоруссией).

Характерен умеренно-континентальный климат, моренный ледниковый рельеф, завалуненность полей. Почвы подзолистые и торфянистые. Район небогат минеральными ресурсами, есть горючие сланцы, фосфориты, глины, известняки. Калининградская область славится янтарём. На Северо-Западе сосредоточены значительные водные ресурсы: 7 тыс. озёр (Ладожское, Онежское, Чудское, Ильмень), густая речная сеть (Нева, Волхов, Ловать).

Большие площади покрыты лесом и сочными пастбищами.

Население — характерна небольшая численность, но максимальная плотность населения. Самый высокий уровень урбанизации в России — 87 %.

Крупные старейшие города – Новгород, Псков, Великие Луки, Старая Русса. Наравне с Центральной Россией на Северо-Западе сосредоточены высококвалифицированные трудовые ресурсы.

Отрасли специализации:

Многоотраслевое машиностроение: судостроение(атомные ледоколы, сухогрузы), производство энергетического оборудования для электростанций (турбины, генираторы, атомные реакторы и др.), точные наукоёмкие отрасли (электроника, электротехника, приборостроение и др.).

Цветная металлургия-выплавка алюминия на Волховском и Бокситогорском комбинатах.

Химическая многоотраслевая промышленность, в том числе фармацевтическая.

Лёгкая промышленность.

Научно-техническое обеспечение (в районе сконцентрировано 20 % всех научных работников России).

Энергетика Северо-Запада представлена ТЭС на привозном топливе, ГЭС (крупнейшая — Волховская), Ленинградской АЭС.

Отрасли сельского хозяйства — молочное животноводство, сохранилось льноводство. Хорошо развита транспортная сеть: большое значение имеют порты Петербургский и менне мощные Калининградский и Выборгский. Каналами район соединен с Центральной Россией и южными морями.

                                        Европейский  Север

Самый большой по площади район Европейской части России (1.466 тыс. км2). Состав: Архангельская, Вологодская, Мурманская области, Республики Коми, Карелия и Ненецкий АО.

ЭГП выгодное: омывается Баренцевым и Белым морями и имеет хорошие возможности для внешней торговли (граничит с Финляндией, Норвегией). Особое значение имеют 2 порта: незамерзающий Мурманск, в котором начинается Северный морской путь и Архангельск. Благоприятно соседство с экономически развитым Уралом и Центральной Россией.

Природные условия сложные, по типу близкие к сибирским. Часть территории расположена севернее полярного круга. Характерны низкие температуры, вечная мерзлота, ветры, заболоченность. Климат Карелии, Кольского полуострова, Вологодской области значительно мягче. Большая часть района занята тундрой, лесотундрой, тайгой.

Природные ресурсы очень богатые: нефть, газ, уголь Печорского бассейна, разнообразные руды (в том числе аппатито-нефелиновые) Кольского полуострова и другое минеральное сырье. 3/4 территории занимают леса. В районе сконцентрировано 40 % водных ресурсов западной экономической зоны.

Население. Заселение территории началось в XVI в., здесь проходили пути освоения Сибири, были основаны города Архангельск, Вологда, Великий Устюг, позднее — Мурманск, Петрозаводск и другие. В настоящее время на огромной территории размещается небольшое по численности население, средняя плотность 4 чел /км2 . Преобладают городские жители. Отмечается дефицит трудовых ресурсов.

Хозяйство. Европейский Север-главная топливно-энергетическая и лесная база западной экономической зоны. Отраслями специализации являются:

Добыча нефти, газа, угля, торфа в Печорском бассейне.

Черная и цветная металлургия (Костомукшский горно-обогатительный комбинат, Мончегорский медно-никелевый, Волховский алюминиевый, Череповецкий металлургический комбинаты).

Лесная и целлюлозно-бумажная промышленность (Архангельск, Сыктывкар, Кондопога, Котлас).

Гидроэнергетика Карелии и Кольского полуострова.

Рыбная промышленность (Мурманск).

На Европейском Севере расположена база военно-морского флота, в Северодвинске - центр производства атомных подводных лодок, в Плесецке - космодром.

Сельское хозяйство развито слабо, в северной части преобладают оленеводство, охота, в южной — молочное животноводство. В структуре транспорта большую роль играют реки, речные и морские порты. Железные дороги имеют меридиональное направление. Крупный транспортный узел — Череповец.

Будущее региона связано с интенсификацией работы Тимано-Печорского территориально — производственного комплекса, привлечением трудовых ресурсов, развитием социальной инфраструктуры, улучшением экологической ситуации в условиях легко ранимой природы Севера.

                                            Поволжье

Район расположен в восточной части Русской равнины по обоим берегам Волги. Площадь — 536 тыс. км2.

Состав: 6 областей — Астраханская, Волгоградская, Пензенская, Самарская, Саратовская, Ульяновская и 2 республики — Татария и Калмыкия.

ЭГП Поволжья очень выгодное: его окружают экономически развитые Урал и Центральная Россия, а также Казахстан. Важная роль принадлежит Волге, снабжающей район водой, гидроэнергией, и являющейся транспортной магистралью. Поволжье имеет выход к Каспийскому морю, а через систему каналов – к Чёрному, Азовскому, Балтийскому и северным морям.

Природные условия благоприятные: равнинный рельеф (правобережье, более возвышенное), мягкий климат, большие массив чернозёмов. Но характерна неравномерная обеспеченность влагой — по нижней Волге бывают засухи и суховеи.

Поволжье богато минеральными ресурсами. Нефтью - Татария, Самарская область, газом Саратовская, Волгоградская, Астраханская области, поваренной солью оз. Баскунчак. Большое значение имеют гидроресурсы Волги и Камы, а так же луга Волго-Ахтюбинской поймы.

Население многонациональное, распределено неравномерно: наибольшая плотность в правобережных районах средней Волги. В Калмыкии население минимальное, 60 % составляют сельские жители. Но в целом, степень урбанизации достаточно высокая — более 70 %. Крупные города расположены вдоль Волги (миллионеры — Казань, Самара, Волгоград, а также Ульяновск, Тольятти, Саратов, Астрахань).

Хозяйство. Выгодное ЭГП, исторически высокая освоенность, богатые ресурсы, близость металлургических баз Урала и Украины обусловили специализацию Поволжья как главной базы химической и автомобильной промышленности России.

Поволжье занимает 2 место после Западной Сибири по добыче нефти и газа, в районе сосредоточены крупные нефтеперерабатывающие комбинаты и большая сеть трубопроводов. Мощные нефтехимические узлы в Самаре, Казани, Саратове, Сызрани выпускают разнообразную химическую продукцию (пластмассы, полиэтилен, волокна, каучук, шины и др.). Специализируется Поволжье и на многоотраслевом машиностроении, прежде всего — транспортном. Район называют автомобильным «цехом» страны: Тольятти - выпускает автомобили «Жигули», Ульяновск — вездеходы «УАЗ», Набережные Челны – большегрузные «КАМАЗы». Поволжье производит суда, самолёты, трактора, троллейбусы, развито также станко- и приборостроение. Крупными центрами машиностроения являются Самара, Саратов, Волгоград. Важное значение имеет энергетический комплекс, включающий каскады ГЭС на Волге и Каме; ТЭС, использующие собственное и привозное топливо и АЭС (Балаковская и Дмитровградская).

Поволжье — важнейший сельскохозяйственный район России. Северная часть района — поставщик твёрдых сортов пшеницы, подсолнечника, кукурузы, свеклы, а также мяса. На юге выращивают рис, овощи, бахчевые культуры. Устье Волги и Каспий являются важнейшими рыбопромысловыми районами.

Чрезмерная концентрация нефтехимических производств и других промышленных предприятий, зарегулированность стока Волги создали в Поволжье крайне тяжёлую экологическую ситуацию.

                                                        Урал.

Площадь — 824 тыс. км2.

Состав: Курганская, Оренбургская, Пермский край, Свердловская, Челябинская области. Республика Башкортостан, Республика Удмуртия

Население — 20 млн. 280 тыс. чел.

ЭГП выгодное: он расположен на стыке индустриальной западной и сырьевой восточной зон, обеспечивая их экономическое единство.

Природные условия. Урал — старые разрушенные горы герцинской складчатости. Переходный к континентальному климат изменяется в меридиональном и широтном направлениях, но в целом мало отличается от климата прилегающих равнин. Летом в южной части нередки засухи. Зоны — от тундры до степей, большая часть гор покрыта лесом.

Минеральные ресурсы — богатство и разнообразие объясняется геологическим строением гор. В приуральском краевом прогибе в осадочных толщах содержатся богатые запасы нефти, газа, угля, калийных солей, гипса. В центральной части и в Зауралье сконцентрированы многочисленные, часто комплексные месторождения руд — железных, медных, никелевых, золота, серебра и др. Добывают здесь и знаменитые уральские самоцветы: яшмы, малахиты, аметисты, топазы, сапфиры и др. В целом полезные ископаемые Урала насчитывают десятки наименований, но к настоящему времени их запасы уже сильно истощены. Все сильнее ощущается на Урале и дефицит водных ресурсов, основная часть которых сосредоточена в Приуралье.

Население Урала — многонациональное, трудовые ресурсы высокой квалификации. 75 % составляют городские жители. Города–миллионеры — Екатеринбург, Челябинск, Уфа, Пермь.

Хозяйство. Освоение Урала началось в XVII в. когда здесь начало развиваться железодеятельное производство. В настоящее время Урал является металлургической базой России и имеет ярко выраженную промышленную ориентацию.

Отрасли специализации:

Черная металлургия, использующая собственное (Качканарское железорудное месторождение) и привозное сырье (руды КМА и уголь Кузбасса). Крупнейшие комбинаты — Магнитогорский, Нижнетагильский, Челябинский, Новотроицкий.

Цветная металлургия производит 50 % российской меди на комбинатах Красноуральска, Медногорска, Ревды, Карабаша. Цинк выплавляет Челябинский завод; никель, и кобальт — Орск, алюминий — Краснотуринский и Каменско-Уральский заводы.

Тяжелое машиностроение производит оборудование для горнодобывающей, металлургической, энергетической и других материалоемких отраслей промышленности (завод «Уралмаш» в Екатеринбурге и др.) Транспортное машиностроение представлено вагоностроением (Нижний Тагил), тракторостроением (Челябинск), автомобилестроением (Миасс, Ижевск). Развито станко- и приборостроение (Екатеринбург, Пермь, Челябинск).

Химическая промышленность в Уфе, Стерлитамаке, Салавате выпускает разнообразную продукцию, используя нефть Башкирии, газ Оренбурга, отходы металлургической и лесной промышленности. В Березниках и Соликамске производятся калийные удобрения.

На Урале создана мощная энергетическая база: крупнейшие в России Рефтинская и Троицкая ТЭС, ГЭС на Каме, Белоярская АЭС. Развита в районе лесная и целлюлозно-бумажная промышленность, отрасли ВПК.

 Сельское хозяйство специализируется на производстве зерна и животноводстве.

В настоящее время хозяйство Урала испытывает много проблем: истощены запасы полезных ископаемых, водных и лесных ресурсов, сильно устарело оборудование заводов, резко ухудшилась экологическая обстановка.

                                   Северный Кавказ
Состав района: (10 субъектов федерации) — Республика Адыгея, Карачаево-Черкесская Республика, Кабардино-Балкарская Республика, Республика Северная Осетия-Алания, Республика Ингушетия, Чеченская Республика, Республика Дагестан, Краснодарский край, Ставропольский край, Ростовская обл.

Площадь— 355,1 тыс. кв. км., население— 17,5 млн. чел. (12 % от РФ).

ЭГП — имеет выход к трём морям: Черному, Азовскому, Каспийскому; через него осуществляются связи с государствами Закавказья; граничит с Поволжьем и Центрально-Черноземным районом.

Природные условия и ресурсы. Северный Кавказ имеет хорошие агроклиматические ресурсы: обилие солнечного света, тепла, достаточное количество влаги, длинный вегетационный период, плодородные черноземные и каштановые почвы, хорошие пастбища, на черноморском побережье — субтропический климат.

Рекреационные ресурсы — пляжами морских побережий, минеральными источниками, условиями для горнолыжного спорта (Сочи, Анапа, Кисловодск, Минеральные воды, Пятигорск, Ессентуки).

Минеральные ресурсы — нефть Чечни, Адыгеи, газ Краснодарского и Ставропольского краев, цветные и полиметаллические руды горных районов, уголь Ростовской области (российская часть Донбасса). Водными ресурсами район обеспечен неравномерно, — в восточной части ощущается дефицит влаги.

Население — проживают десятки различных народов. Плотность населения высока, но размещено оно неравномерно, в основном, вдоль морских побережий; наименьшая плотность в восточных засушливых районах и высокогорьях. Уровень урбанизации невысокий, чуть более 50 %, а в Дагестане и Чечне сельское население преобладает. Крупные города: Краснодар, Ставрополь, Ростов-на-Дону, столицы республик. На Северном Кавказе наблюдается избыток трудовых ресурсов — незанятого в хозяйстве трудоспособного населения.

Хозяйство. Ведущее место занимает агропромышленный комплекс — главная зерновая база России. 80 % территории занимает сельскохозяйственные угодья. Выращивают пшеницу, кукурузу, свеклу, подсолнечник. В Краснодарском крае — рис, а также виноград и субтропические культуры (чай, табак, фрукты). Хорошо развито животноводство: разведение крупного рогатого скота, свиноводство, овцеводство.

Производство сельскохозяйственной техники (тракторов, комбайнов и др.) налажено в Таганроге, Новочеркасске, Ростове-на-Дону, Краснодаре. Хорошо развита пищевая промышленность. Производится оборудование для нефтегазовой и пищевой промышленности, атомных электростанций. Есть цветная металлургия и нефте-газохимическая промышленность.

Большую роль имеет транспортная система Северного Кавказа: сеть железных и автомобильных дорог, морских путей, трубопроводов. Велико значение черноморских портов Новороссийска и Туапсе.

В настоящее время главной проблемой для Северного Кавказа является нестабильная политическая и социально-экономическая ситуация в автономных республиках.

                                     Западная Сибирь.

Площадь — 2 млн. 427 тыс. км.

Состав: Алтайский край. Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская, Тюменская области, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономный округ. Республика Алтай.

Население — 15 млн. 49 тыс. чел. Крупные города — Омск, Новосибирск (миллионеры), Барнаул, Новокузнецк и др.

ЭГП достаточно выгодное. Граничит с индустриальным Уралом, сырьевой базой Восточной Сибири и Казахстаном, находится на пересечении речных и железнодорожных дорог.

Природные условия северной части сложные: большие площади заняты вечной мерзлотой, более трети территории заболочено. Климат континентальный, особенно суровый заполярным кругом. Около 60 % территории занимает тайга с многочисленными болотами. Такие условия затрудняют хозяйственное освоение района. В южной части равнины расположены лесостепи и степи на черноземных почвах.

Природные ресурсы очень богатые. На равнинной части сосредоточены основные запасы топливных ресурсов России — нефть, газ, торф. В Кузнецкой котловине — уголь. На Алтае, в Горной Шории, Салаирском кряже — железные, полиметаллические руды, золото, ртуть и др. В степных озерах большие запасы солей. Западная Сибирь хорошо обеспечена водными ресурсами (Обь, Иртыш, Бия, Катунь и др.) Тайга богата древесиной и пушниной, реки — рыбой. Степи и лесостепи имеют хорошие агроклиматические ресурсы.

Хозяйство имеет четкое территориальную структуру: северная часть района специализируется на нефтехимической промышленности, южная — на угольно-металлургической.

Отрасли специализации:

Добыча нефти и газа. Западная Сибирь — главная топливно-энергетическая база России. В Среднем Приобье добывается 70 % высококачественной дешевой нефти страны (Саматлор, Сургут, Усть-Балык). Месторождения Нижнего Приобья (Ямбург, Уренгой, Медвежье) дают 90 % российского газа. По системе трубопроводов топливо передается в Европейскую часть.

Химическая промышленность. В качестве сырья используются нефть, газ, соли, отходы металлургии и деревообработке. Крупные нефтехимические, нефте - газо– и лесохимические комбинаты Омска, Томска, Тобольска, Новосибирска, Кемерово производят разнообразную продукцию. (пластмассы, волокна, красители, каучук, удобрения и др.).

Чёрная металлургия. Создана на базе угля Кузбасса и железной руды Горной Шории (и привозной). Юг Западной Сибири — крупнейшая угольно-металлургическая база страны. Центр — Новокузнецк.

Машиностроение. Производит металлоёмкое оборудование для металлургии и горнодобывающей промышленности, а так же сельскохозяйственную технику, станки, приборы, подшипники и др. Крупные заводы расположены в Новокузнецке, Новосибирске, Барнауле, Томске, Кемерово.

Сельское хозяйство специализируется на выращивании пшеницы, свеклы и разведении мясо-молочных пород скота. Степи Алтайского края — один из основных зерновых районов России. На севере Западной Сибири развито оленеводство, рыболовство и пушной промысел.
                                       Восточная Сибирь
Площадь: (4,1 млн.км2) между Западной Сибирью и Дальним Востоком.

Состав: Красноярский край, Иркутская и Читинская области, республики — Хакасия, Тува, Бурятия и автономные округа - Таймырский, Эвенкийский, Усть-Ордынский, Бурятский, Агинский.

ЭГП: Удаленность от основных экономически развитых районов страны и океанов.

Природные условия: экстремальные — 3/4 поверхности занимают горы и плоскогорья; климат суровый, резко-континентальный, 25 % территории расположено за полярным кругом. Господствуют вечная мерзлота и мерзлотно-таежные почвы. Для южных районов характерна высокая сейсмичность. Большая часть занята тайгой и лишь на крайнем юге встречаются островки лесостепей и степей.

Природные ресурсы: сосредоточено 70 % угольных запасов России, крупные месторождения руд чёрных и цветных металлов (медь, никель, олово, вольфрам и др.). Много нерудных полезных ископаемых — асбеста, графита, слюды, солей. Огромны гидроэнергетические ресурсы Енисея, Лены, Ангары; 20 % мировой пресной воды содержится в уникальном озере Байкал. Ведущее место занимает Восточная Сибирь и по запасам древесины.

Население: средняя плотность — 2 чел/км2 . Размещено крайне неравномерно — основная часть сосредоточена на юге вдоль Транссибирской магистрали, на остальной территории заселение очаговое — по долинам рек и в степных межгорных котловинах. Степень урбанизации высокая — 72 %, крупные города — Красноярск, Иркутск, Братск, Чита, Норильск.

Хозяйство: Освоение богатых ресурсов Восточной Сибири затруднено из-за суровых природных условий, отсутствия транспортной сети и дефицита трудовых ресурсов. В экономике страны регион выделяется как база производства дешевой электроэнергии.

Отрасли специализации:

Углеэнергетика, использующая бурый уголь, добываемый в Канско-Ачинском бассейне открытым способом. Крупные ТЭС — Назаровская, Читинская, Иркутская.

Гидроэнергетика. Самые мощные в России ГЭС построены на Енисее (Саяно-Шушенская, Красноярская, на Ангаре — Братская, Усть-Илимская).

Цветная металлургия представлена энергоемкими отраслями. В Братске, Красноярске, Саяногорске, Шелехово выплавляют алюминий, в Норильске - медь и никель, в Удокане — медь.

Химическая, нефте- и лесохимическая промышленность производит разнообразную водо-энергоемкую продукцию — пластмассы, химические волокна, полимеры. Сырьем служат продукты переработки нефти (Ангарск, Усолье Сибирское) и древесины (Красноярск).

Лесная и целлюлозно-бумажная промышленность развита в Иркутской области и Красноярском крае, — здесь производятся самые большие промышленные рубки леса в стране. Крупнейшие комбинаты построены в Братске, Усть-Илимске, Енисейске, Байкальске.

Будущее Восточной Сибири связано с формированием транспортной сети, новых энергетических ТПК, развитием обрабатывающей промышленности, в том числе современных отраслей машиностроения. Большую тревогу вызывает экологическая обстановка в районах концентрации промышленных производств — Норильске, котловине Байкала, вдоль трассы БАМа
                                                    Дальний Восток
Занимает самую восточную часть России, включая острова Новосибирские, Курильские, Сахалин — площадь — 6,2 млн. км2.

В состав Дальнего Востока входят 2 края (Приморский и Хабаровский), 4 области (Амурская, Сахалинская, Камчатская, Магаданская), 1 автономная область (Еврейская), 2 автономных округа (Чукотский и Корякский).

ЭГП своеобразное. Удаленность от основных экономических районов страны, связь с ними затруднена из-за плохой транспортной обеспеченности. Но имеет широкий выход к морям Северного Ледовитого и Тихого океанов, морскую границу с США и Японией, сухопутную — с Китаем и Кореей, то есть выгодное внешнеторговое положение, являясь связующим звеном между Россией и странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

Природные условия суровые. Рельеф преимущественно горный. Камчатка и Курильские острова — район землетрясений и вулканизма. Климат — суровый резко-континентальный. В Якутии находится полюс холода северного полушария. Почти вся территория расположена в области вечной мерзлоты. В южной части климат более мягкий — муссонный, но с тайфунами, наводнениями и цунами. Зоны — от тундры до субтропической тайги на юге. Ресурсы — разнообразные.

Население многонациональное, малочисленное, средняя плотность чуть более 1чел/км2, сосредоточено в благоприятной южной части вдоль Транссибирской магистрали. Уровень урбанизации — 76 %, один из самых высоких в России.

Крупные города: Хабаровск, Владивосток, Магадан, Петропавловск-Камчатский, Якутск.

Отрасли специализации:

Горнодобывающая. В районе имеется более 70 видов полезных ископаемых, в том числе 90 % вольфрама России, 80 % олова, 98 % алмазов, 70 % золота, а так же железные и полиметаллические руды. На Сахалине находятся богатые месторождения нефти и газа. Качественней уголь добывается с Южно-Якутском и Ленском бассейнах.

Цветная металлургия развита в Приморье и Хабаровском крае. Комбинаты по выплавке олова, свинца, цинка расположены в Дальнегорске, Хрустальнинске.

Лесная и целлюлозно-бумажная промышленность сосредоточена на юге района, здесь имеются богатые лесные ресурс, в том числе ценные широколиственные породы (Благовещенск, Лесозаводск, Хабаровск).

Рыбная промышленность. На дальневосточные моря приходится более 60% рыбной продукции и морепродуктов стран (лососевых рыб, крабов, креветок, кальмаров и др.).Центры: Сахалин, Приморье, Камчатка.

Создаётся крупный Южно-Якутский ТПК (руда, апатиты, уголь, лес, цветная металлургия, энергетика). В настоящее время в Европейскую часть с Дальнего Востока поступает только наиболее ценная продукция — цветные металлы и морепродукты, остальная часть экспортируется в Японию и другие страны.
Агропромышленный комплекс. Общегосударственное значение имеют несколько отраслей: выращивание сои (Зейско-Буреинская равнина и частично Среднеамурская низменность), оленеводство на севере района, а в Хабаровском и Приморском краях пантовое оленеводство. Зерновое хозяйство развито в Амурской области (Зейско-Буреинская равнина), рисоводство в Приморском крае (Приханкайская низменность).
Важнейшее значение для страны и Дальнего Востока имеет транспорт. Здесь многие территории могли бы получить дополнительное развитие, если бы имели хорошую транспортную доступность. Большое значение для обеспечения северных районов имеет Северный морской путь и реки, впадающие в Северный Ледовитый океан. По югу района проходят основные автомобильные дороги (строится главная автотрасса Москва — Владивосток) и железные дороги — Байкало-Амурская магистраль с ответвлением на Томмот (строится на Якутск) и паромной переправой из порта Ванино на Сахалин и Транссибирская магистраль. Крупнейшие порты района — Владивосток. Находка (с портом Восточный), Хабаровск.

                                      Природа регионов России
  Центральная Россия

Природные условия районов в целом похожи, они расположены в центре Русской равнины.
В Центральном и Центрально-Черноземном районах выделяется Среднерусская возвышенность, в Волго-Вятском — Приволжская возвышенность.

Районы расположены в умеренно-континентальном климате, территория Центрально-Черноземного районы находится в области неустойчивого увлажнения и подвержена периодическим засухам.

В Центральном районе преобладают смешанные леса, Центрально-Черноземный район расположен на лесостепях и степях с большими массивами черноземов. Волго-Вятский район Волга делит на лесное Заволжье и лесостепное Правобережье.

Природные ресурсы достаточно скудные. Главное богатство м крупные железорудные месторождения КМА и почвенные ресурсы Центрально-Черноземного района. Волго-Вятский район имеет большие запасы елово-пихтовых лесов и водных ресурсов (Волга, Вятка, Ветлуга). Наиболее беден ресурсами Центральный район, есть небольшие запасы бурого угля, фосфоритов, известняка, песка.
Северо-Западный
Природные условия и ресурсы. Характерен умеренно- континентальный климат, моренный ледниковый рельеф, завалуненность полей. Почвы подзолистые и торфянистые. Район небогат минеральными ресурсами, есть горючие сланцы, фосфориты, глины, известняки. Калининградская область славится янтарём. На Северо-Западе сосредоточены значительные водные ресурсы: 7 тыс. озёр (Ладожское, Онежское, Чудское, Ильмень), густая речная сеть (Нева, Волхов, Ловать). Большие площади покрыты лесом и сочными пастбищами
Европейский Север

Природные условия сложные, по типу близкие к сибирским. Часть территории расположена севернее полярного круга. Характерны низкие температуры, вечная мерзлота, ветры, заболоченность. Климат Карелии, Кольского полуострова, Вологодской области значительно мягче. Большая часть района занята тундрой, лесотундрой, тайгой.
Природные ресурсы очень богатые: нефть, газ, уголь Печорского бассейна, разнообразные руды (в том числе аппатито-нефелиновые) Кольского полуострова и другое минеральное сырье. 3/4 территории занимают леса. В районе сконцентрировано 40 % водных ресурсов западной экономической зоны.
Поволжье
Природные условия благоприятные: равнинный рельеф (правобережье, более возвышенное), мягкий климат, большие массив чернозёмов. Но характерна неравномерная обеспеченность влагой — по нижней Волге бывают засухи и суховеи.
Поволжье богато минеральными ресурсами. Нефтью - Татария, Самарская область, газом Саратовская, Волгоградская, Астраханская области, поваренной солью оз. Баскунчак. Большое значение имеют гидроресурсы Волги и Камы, а так же луга Волго-Ахтубинской поймы Поволжье занимает 2 место после Западной Сибири по добыче нефти и газа.

Урал

Район располагается на стыке экономически развитой Европейской части страны и громаднейшей сырьевой зоны на востоке России. Ресурсы Урала активно используются уже несколько веков, но до сих пор он продолжает оставаться кладовой полезных ископаемых. В разных частях Уральских гор широко распространены соединения железа, хрома, марганца, никеля, меди, цинка, ванадия, алюминия. Встречаются золото, платина, драгоценные камни. В предгорных прогибах Западного Приуралья сосредоточены месторождения нефти, различных солей, газа и газового конденсата, бурого и каменного угля. На севере района сохранились леса, пригодные для промышленного использования.

Уральский район сформировался вокруг невысоких, вытянутых в меридиональном направлении хребтов Уральской горной страны. Она маркирует шовную зону между отдельными частями (европейской и сибирской) единой ныне Евроазиатской литосферной плиты. Воздымание Урала произошло в палеозое (герцинская складчатость), затем горы были сильно разрушены.

Современный горный облик Урал приобрел в результате тектонических движений неогена и четвертичного периода. Неотектонические поднятия имели разную интенсивность. Там, где они были наибольшими, ныне поднимаются наиболее высокие области: Приполярный Урал и Южный Урал. Самая высокая точка Урала — гора Народная. Высоты Полярного и Северного Урала — около 1000 м. Средний Урал, на территории которого и расположен в основном Уральский экономический район, ниже — в среднем 600 — 800 м. Западные склоны Урала пологие, а восточные довольно крутые вследствие подмывания их водами существовавшего на территории Западной Сибири моря. Хребты Урала прорезаны долинами многочисленных рек (их здесь более 69 тысяч), главные реки — Кама, Чусовая. Уфа, Белая, Самара, Урал.

Климат района очень многообразен, как и климат всех горных районов. В целом, климат Урала мало отличается от климата соседних равнинных территорий, но климатические пояса как бы смещены к югу. Горно-тундровый климат «заходит» в широты равнинной тайги, горно-таежный — в широты лесостепи Русской и Западно-Сибирской равнин и т.д.

Почвенно-растительные зоны также смещены к югу относительно соответствующих им зон на равнинах. Большую площадь на Урале занимают таежные леса (из ели, кедра, пихты, сосны, лиственницы и др. пород). К югу они постепенно сменяются широколиственными лесами, лесостепями и степями. В горах выражена высотная поясность. Почвы района, в основном, подзолистые и горнотаежные, на юге — плодородные серые и бурые лесные.

Район необыкновенно богат разнообразными полезными ископаемыми. Нефтяные и газовые месторождения находятся в Предуральском краевом прогибе. Магматические породы восточных склонов содержат большие запасы железных, медных, никелевых руд. Кроме того, имеются залежи комплексной железной руды, содержащие также хром, титан, ванадий, месторождения асбеста, мрамора, талька, самоцветов (малахит, яшма, аметист). Насыщенность Урала минеральным сырьем едва раза выше, чем в среднем по России. Минеральные ресурсы Урала интенсивно используются с петровских времен, поэтому в настоящее время они сильно истощены. Дефицитные в этом индустриальном районе железные и медные руды, нефть, газ, уголь частично поставляют из других районов.

Уникальны минеральные ресурсы Урала, богатства и разнообразия которых объясняется геологическим строением гор. В приуральском краевом прогибе в осадочных толщах содержатся богатые запасы нефти, газа, угля, калийных солей, гипса. В центральной части и в Зауралье сконцентрированы многочисленные, часто комплексные месторождения руд — железных, медных, никелевых, золота, серебра и др. Добывают здесь и знаменитые уральские самоцветы: яшмы, малахиты, аметисты, топазы, сапфиры и др. В целом полезные ископаемые Урала насчитывают десятки наименований, но к настоящему времени их запасы уже сильно истощены. Все сильнее ощущается на Урале и дефицит водных ресурсов, основная часть которых сосредоточена в Приуралье.

Западная Сибирь

Территория района делится на две неравные части. Большую часть занимает Западно-Сибирская равнина, расположенная на молодой палеозойской платформе. Это одна из крупнейших аккумулятивных равнин мира с высотами до 200 м, однообразным слабопересеченным рельефом, значительно заболоченная. На юге лежит Алтайская горная страна, принадлежащая каледонской и герцинской складчатости. Это самая высокая часть района. Наивысшая точка — г. Белуха (4506 м).

Климат района — от арктического на севере до умеренного континентального на юге. Вследствие равнинности района и его большой протяженности с севера на юг на территории Западной Сибири отчетливо выражена природная зональность. На севере вдоль побережья Северного Ледовитого океана лежит зона арктических пустынь, она сменяется зоной тундры и лесотундры, а затем самой широкой в районе зоной — тайги. Таежные темно-хвойные леса из ели, кедра, пихты, лиственницы с островками сосново-лиственничных лесов переходят к югу в узкую полосу лиственных лесов, лесостепи и степи. Почвы изменяются от арктических до черноземов степей. Лесостепь и степь с плодородными серыми и бурыми лесными, каштановыми и черноземными почвами сильно распаханы.

Западно-Сибирская равнина густо покрыта реками, самые большие из которых берут начало в горах Южной Сибири. Главная река района — Обь, впадающая в Карское море. Она судоходна на всем протяжении. Около 30 % площади занято болотами. Они, а также вечная мерзлота затрудняют прокладку транспортных магистралей, добычу полезных ископаемых.

Западная Сибирь богата природными ресурсами. Основные ресурсы — нефть и газ, торф, уголь, железные руды. Огромные запасы нефти и газа находятся в труднодоступных районах, в глухой заболоченной тайге. К северу от Алтая расположен Кузнецкий каменноугольный бассейн (Кузбасс). На юге Кемеровской области (район Горная Шорня) разрабатываются железные руды, но они значительно истощены. Основной железорудный бассейн района, пока еще не освоенный, находится в Томской области. Алтай содержит запасы ртути и золота, озера в Кулундинских степях — залежи разных солей.

Восточная Сибирь

Развитие района, богатого разнообразным спектром природных ресурсов (уголь, металлические руды, лесные и водные ресурсы) напрямую зависит от сети транспортных артерий. Основные пути — Транссибирская и Байкало-Амурская железные дороги, водный путь по Енисею. Природно-климатические условия края суровые (1/4 территории лежит в Заполярье), поэтому освоение его требует больших капиталовложений.

. Природные условия экстремальные. 3/4 поверхности занимают горы и плоскогорья; климат суровый, резко-континентальный, 25 % территории расположено за полярным кругом. Господствуют вечная мерзлота и мерзлотно-таежные почвы. Для южных районов характерна высокая сейсмичность. Большая часть занята тайгой и лишь на крайнем юге встречаются островки лесостепей и степей.

Природные ресурсы очень богатые. В Восточной Сибири сосредоточено 70 % угольных запасов России. Имеются крупные месторождения руд чёрных и цветных металлов (медь, никель, олово, вольфрам и др.). Много нерудных полезных ископаемых — асбеста, графита, слюды, солей. Огромны гидроэнергетические ресурсы Енисея, Лены, Ангары; 20 % мировой пресной воды содержится в уникальном озере Байкал. Ведущее место занимает Восточная Сибирь и по запасам древесины.  

Дальний  Восток

Природные условия суровые. Рельеф преимущественно горный. Камчатка и Курильские острова — район землетрясений и вулканизма. На большей территории господствует суровый резко-континентальный климат. В Якутии находится полюс холода северного полушария. Почти вся территория расположена в области вечной мерзлоты. В южной части климат более мягкий — муссонный, но с тайфунами, наводнениями и цунами. С севера на юг сменяют друг друга природные зоны: арктическая пустыня, тундра, лесотундра, лесная зона. В горах ярко выражена высотная поясность.

По количеству осадков резко выделяются Камчатка, Сахалин и Приморье: здесь местами выпадает рекордное количество снега (2 — 4 м.). Реки района относятся к крупнейшим а стране по протяженности, водности, величине гидроэнергопотенциала — Лена, Амур, Индигирка. Колыма.

 По разнообразию полезных ископаемых Дальневосточный район заметно выделяется в стране, но многие месторождения слабо изучены или еще требуют больших геологических работ. Здесь имеются руды цветных и черных металлов (золото, олово, свинец, цинк, вольфрам, сурьма, редкие металлы, железо, марганец), алмазы. Значительны запасы угля, нефти, газа, слюды-флогопита, плавикового шпата. Почти не используются гидроэнергоресурсы рек. Уникален район по запасам и разнообразию биологических ресурсов. Здесь многие ресурсы осваивались выборочно, по преимуществу те, которые имеют особое значение для экономики страны, например золото, алмазы, или же те, освоение которых обусловлено потребностями внешнего (восточного) рынка, например каменный уголь.

Кавказ

Климат района — умеренно-континентальный, на черноморском побережье — субтропический. Большая часть равнинной территории лежит в степной зоне с плодородными черноземными и каштановыми почвами; к востоку степи переходят в полупустыни. В прибрежной полосе примерно от Новороссийска до Батуми растут влажные широколиственные леса с субтропическими элементами на желтоземах и красноземах. Склоны Кавказских хребтов до высоты 2000 м. покрыты лесами на горно-лесных почвах, выше лежат альпийские и субальпийские луга; самые высокие вершины покрыты ледниками.

Природные условия и ресурсы. Северный Кавказ имеет хорошие агроклиматические ресурсы: обилие солнечного света, тепла, достаточное количество влаги, длинный вегетационный период, плодородные черноземные и каштановые почвы, хорошие пастбища, на черноморском побережье — субтропический климат. Славится Северный Кавказ и своими рекреационными ресурсами — пляжами морских побережий, минеральными источниками, условиями для горнолыжного спорта. Из минеральных ресурсов имеют значение нефть Чечни, Адыгеи, газ Краснодарского и Ставропольского краев, цветные и полиметаллические руды горных районов, уголь Ростовской области (российская часть Донбасса). Водными ресурсами район обеспечен неравномерно, — в восточной части ощущается дефицит влаги.

