                                       Гидросфера. Мировой океан.

Гидросфера — водная оболочка Земли. Воды Мирового океана (96,6 %), 1,7 % — это подземные воды, примерно столько же ледники и постоянные снега и менее 0,01 % — поверхностные воды суши (реки, озера, болота).

Мировой круговорот воды — процесс непрерывного перемещения воды под воздействием солнечной энергии и силы тяжести, охватывающий гидросферу, атмосферу, литосферу и живые организмы.

Мировой океан — океаны Земли: Тихий, Атлантический, Индийский океан, Северный Ледовитый, Южный океан.

Объем воды Мирового океана 1 338 000 000 км. куб., средняя глубина 3700 м., максимальная — 11022 м

В океанической воде растворены почти все известные на Земле вещества. Основная часть солей — хлориды (89 %) и сульфаты (почти 11 %), меньше карбонатов (0,5 %). Поваренная соль (NaCl) придает воде соленый вкус, соли магния (Mg,Cl) — горький. Соленость воды измеряется в тысячных долях — промилле.
Средняя соленость Мирового океана около 35 промилле. В экваториальных широтах, где выпадает много осадков, — она пониженная, в тропических — повышенная, из-за высокого испарения и малого количества осадков. В умеренных и полярных широтах соленость снова понижается.

В воде океанов и морей растворены кислород, азот, углекислый газ, сероводород, аммиак и метан.

Температура воды зависит от широты и распределяется на его поверхности зонально. С увеличением широты уменьшается величина солнечной радиации, и температура вод Мирового океана понижается до 0 градусов и даже ниже в приполярных областях. Средняя температура воды — 17,5 градусов. Вода обладает высокой теплоёмкостью. Только верхний 10-метровый слой океанических вод содержит тепла больше, чем вся атмосфера.

Движение вод Океана происходит до самых придонных слоев — причина — ветер. Вследствие подводных землетрясений и извержений вулканов возникают сейсмические волны — цунами. Под действием сил притяжения Луны и Солнца возникают приливно-отливные движения океанических вод.

Течения в океане вызываются ветром (ветровые или дрейфовые); возникают вследствие разной высоты уровня воды (стоковые) и разной её плотностью (плотностные). Течения бывают: холодные (например, Течение западных ветров, Лабрадорское) и теплые (Северо-Атлантическое, Гольфстрим).

В океане обитает около 160 тыс. видов животных и более 10 тыс. видов водорослей.

планктон — пассивно перемещающиеся одноклеточные водоросли (фитопланктон) и животные (зоопланктон) — одноклеточные, рачки, медузы;

 нектон — активно передвигающиеся животные (рыбы, китообразные, черепахи, головоногие моллюски и др;                                                                       
бентос — организмы, живущие на дне (бурые и красные водоросли, моллюски, ракообразные, морские звезды и др.).
                                            Воды суши.

Воды суши — часть водной оболочки Земли: подземные воды, реки, ледники, озера и болота. Из них только 2,5 % составляют пресные воды.

По условиям залегания подземные воды подразделяются на:

почвенные, находящиеся в верхнем почвенном слое;

грунтовые, залегающие на первом от поверхности постоянном водоупорном слое;

межпластовые находящиеся между двумя водоупорными пластами (артезианские).

Содержащие большое количество солей, газов — минеральные.

Там, где слой водоупорных пород с водоносным горизонтом над ним выходит на поверхность появляется источник. Источники с температурой воды до 20°С называют холодными, с температурой от 20 до 37°С — теплыми, а свыше 37°С — горячими или термальными.

Реки — постоянные водные потоки, протекающие в разработанных ими же углублениях — руслах. Река имеет:

исток — место, где река берёт начало.

устье — место впадения реки в другую реку, море или озеро

Река, впадающая в другую реку, называется притоком.

Главная река со всеми своими притоками образует речную систему. Площадь, с которой река собирает поверхностные и подземные воды, называется речным бассейном. Бассейны соседних рек отделяются водоразделом. Уклоны горных рек значительны и скорость течения их велика (более 5 м/сек.). Участки рек с бурным течением приурочены к местам выходов на поверхность трудно размываемых пород, носят название пороги. Падение воды с отвесного уступа называется водопадом.

Источники питания рек: снеговое, дождевое, ледниковое и подземное.

Режим реки — изменение состояния реки во времени. Характеризуется расходом воды и стоком. Расход — количество воды, проходящее по руслу за одну секунду. Расход воды на длительное время — месяц, сезон, год называется стоком. Количество воды, которое несут реки в среднем за год, называется их водоносностью.

Озеро — природное углубление на суше, заполненное пресной или соленой водой. Самое большое по площади акватории озеро — Каспийское море-озеро, самое глубокое — Байкал.

По происхождению котловин различают озера:

тектонические, образованные в разломах земной коры (Байкал, Танганьика);

вулканические в кратерах потухших вулканов (Кроноцкое на Камчатке); ледниковые, связанные с деятельностью ледника (озера Кольского полуострова);

запрудные, возникающие при запруживании водотоков оползнями (Сарезкое на Памире);

искусственные (водохранилища).

По составу воды озера бывают: соленые и пресные. По режиму озера бывают — сточные, если из озера берет начало хотя бы одна река и бессточные. В распространении озер по земной поверхности наблюдается зональность. Особенно много озер в тундре и лесной зоне.

Болота — избыточно увлажненные участки суши с влаголюбивой растительностью и слоем торфа не менее 0,3 м.. Образуются вследствие зарастания озер или заболачивания суши. Они подразделяются на низинные, переходные, верховые.

Ледник — движущиеся массы льда, возникающие на суше в результате накопления и постепенного преобразования твердых атмосферных осадков. Граница, выше которой возможно накопление снега, называется снеговой линией. В полярных областях она располагается низко, на экваторе на высоте 5 км, а в тропических широтах на высоте 6 км. Оледенение бывает двух видов: покровное и горное.

Внутренние воды России. Крупнейшие реки и озера. Водные и гидроэнергетические ресурсы России.

Внутренние воды — это та часть гидросферы, которая находится внутри какой- либо территории. К внутренним водам относятся реки, озера, подземные воды, болота, искусственные водоемы и т.д.

Реки России относятся к бассейнам Северно-Ледовитого (самые длинные и полноводные — Лена, Енисей, Обь. Питание этих рек смешанное, преимущественно снеговое. Половодье весеннее. Замерзают. Большинство в верхнем течении типичные горные реки, а в среднем и нижнем течении — равнинные), Тихого (Амур с притоками — Зея, Бурея, Уссури. Питание преимущественно дождевое, характерны летние паводки, бывают катастрофические разливы), Атлантического (реки, впадающие в Черное, Азовское и Балтийское море. Такие как — Нева, Западная Двина, Днепр, Дон, Кубань. Питание преимущественно снеговое. Характерно небольшое весеннее половодье) океанов и бассейну внутреннего стока (бессточная Арало — Каспийская область, реки — Волга со всеми своими притоками, Урал, Эмба, Терек. Питание преимущественно снеговое. Практически все реки европейской части нашей страны системой каналов соединены в единую речную сеть).
Значительные запасы воды сосредоточены в озерах. Наиболее крупные озера России — Каспийское, Ладожское, Онежское, Байкал.

Озера размещены по территории страны неравномерно. Особенно много их в Вилюйской котловине, на Западно-Сибирской равнине и на северо-западе Восточно-Европейской равнины — в Карелии. Эти районы находятся в условиях избыточного увлажнения.

В зонах степей и полупустынь засушливый климат, поэтому количество здесь озер резко уменьшается.

Озера различаются по происхождению котловин. Выделяют тектонические, ледниково-тектонические, термокарстовые, завальные, лиманные, искусственные озера.

Ледники. Крупнейшие — на островах Северного Ледовитого океана (покровное оледенение). В горах Кавказа, Алтая Саян и т.д. встречаются и горные ледники.

Болота распространены на плоских равнинах с достаточным увлажнением — Западная Сибирь, север Европейской части, Мещера.

Имеются значительные запасы подземных вод. Встречаются пресные (Западная Сибирь, Восточно — Европейская равнина) и минеральные подземные воды (Северный Кавказ, юг Западной Сибири). А так же термальные подземные воды (Камчатка, Кавказ).

Искусственные водоемы наиболее широко распространены в Европейской части России.

Водные ресурсы — поверхностные и подземные воды, которые используются или могут быть использованы для водоснабжения населения, в сельском хозяйстве и промышленности.

Это наиболее важный вид ресурсов, без которого невозможно существование человеческого общества.

В целом страна хорошо обеспечена водными ресурсами, но они распределены крайне неравномерно. Хорошо обеспечены этими ресурсами северные районы, Сибирь, реки этого региона обладают огромным гидроэнергетическим потенциалом. Именно здесь, на реках Енисей, Ангара — построены крупнейшие ГЭС.

Наиболее освоенные регионы — недостаток воды (особенно в южной части европейской России).

Главная проблема водоснабжения это нехватка чистой воды, загрязнение вод рек и озер бытовыми и промышленными стоками, стоками животноводческих комплексов. Строительство ГЭС, тоже имеет свои отрицательные последствия: затопление земель, изменение уровня грунтовых вод, микроклимата, ухудшение условий для размножения многих ценных видов рыб.
                         Моря России как крупные природные комплексы.

Территорию нашей страны омывает тринадцать морей: 12 морей мирового океана и Каспийское море, относящееся к внутреннему бессточному бассейну. Эти моря очень разнообразны и по природным условиям, и по природным ресурсам, и по степени их изученности и освоенности.

Моря Северного Ледовитого океана располагаются в пределах материковой отмели (шельфе). Глубина их редко превышает 200 м, а соленость ниже океанической. Береговая линия сильно изрезанна. Климат почти всех северных морей очень суровый, исключение составляет лишь Баренцево море, в которое поступают воды теплого Северо-Атлантического течения.

Большинство морей в течение 8 — 10 месяцев скованы льдом.

Через моря Северного Ледовитого океана проходит Северный морской путь – важная транспортная магистраль России. Это самый короткий путь из Санкт-Петербурга до Владивостока.

Моря Тихого океана омывают восточные берега России от Чукотки до Владивостока. Они отделены от океана архипелагами островов, но свободно сообщаются с ним многочисленными проливами.

Эти моря отличаются значительной глубиной — от 2500 до 4000м.

Берингово и Охотское моря отличаются суровостью климата, зимой большая их часть покрывается льдом, но температура и летом не поднимается выше +5 ...+12 градусов. Здесь часто бывают густые туманы.

Японское море несколько теплее, поэтому зимой покрывается льдом только северная его часть, а летом температура поднимается до +20.

Но здесь часто бывают сильные штормы и тайфуны.

К бассейну Атлантического океана относятся моря Балтийское, Черное и Азовское, связанные с океаном через соседние моря и узкие проливы.

Черное море – самое тёплое море нашей страны. Только оно из всех морей Атлантики имеет значительную глубину (2200м), Азовское и Балтийское моря мелководны и сильно опреснены.

Каспийское море-озеро теперь не имеет связи с Мировым океаном, но в прошлом оно было частью единого, древнего бассейна. Это теплое море, зимой на короткое время покрывается льдом лишь северная его часть и эта же часть Каспия мелководна и сильно опреснена.

Моря России имеют важное хозяйственное значение. Прежде всего, это дешёвые транспортные пути, роль которых особенно велика во внешнеторговых перевозках. Значительную ценность представляют биологические ресурсы морей. В морях омывающих территорию нашей страны обитает почти 900 видов рыб, из них более 250 промысловых, немало морских млекопитающих, моллюсков и ракообразных. Всё более возрастает значение минерально-сырьевых ресурсов морей. Можно использовать энергию морских приливов для получения электроэнергии, кроме того побережья морей это места отдыха.

В последнее время, в результате всё возрастающего влияния хозяйственной деятельности человека на Мировой океан резко обострилась экологическая обстановка морей. Для сохранения природных комплексов морей нужна специальная государственная программа.

