                                  Литосфера и рельеф Земли.

Литосфера — твердая, каменная оболочка Земли, состоящая из земной коры и верхней части мантии.

Литосфера разделена на литосферные плиты. Совокупность всех неровностей земной поверхности называют рельефом. Отрицательные формы рельефа — впадины океанов, положительные — материки — формы рельефа первого порядка. Формы рельефа второго порядка — горы и равнины, как на суше, так и на дне океанов.

Внутренние процессы происходят внутри Земли и проявляются в тектонических движениях, землетрясениях и вулканизме.

Тектонические движения — совокупность горизонтальных и вертикальных движений литосферы, сопровождающихся возникновением разломов (разрывов) и складок земной коры. Тектонические движения бывают медленными и быстрыми.

Самые крупные литосферные плиты: Евразийская, Северо-Американская, Южно-Американская, Африканская, Индо-Австралийская, Тихоокеанская, Антарктическая — несут на себе и материки и океаны. Литосферные плиты медленно (2 — 5 см. в год) перемещаются по тягучему веществу мантии. Поднявшаяся по разломам магма наращивает края раздвигающихся плит. В таких местах формируются срединно-океанические хребты.

Там, где более тяжелые материковые литосферные плиты наталкиваются на менее тяжелые океанические, они медленно погружаются. Этот процесс сопровождается землетрясениями и вулканизмом.

Горообразовательные процессы происходят там, где сталкиваются литосферные плиты с одинаковой материковой корой.

Землетрясения — толчки и колебания земной поверхности, вызванные разрывами и смещениями в литосфере. Очаги землетрясений находятся на разной глубине от поверхности. Эпицентр — место на поверхности земли, расположенное прямо над очагом. Сила землетрясения оценивается в баллах по шкале Рихтера.

Вулканизм — совокупность процессов и явлений, связанных с излияниями магмы на земную поверхность. Излившуюся магму называют лавой. Вместе с лавой при извержении выделяются различные газы, выбрасываются твердые продукты извержения. Вулканы имеют магматический очаг и канал или жерло, по которым поднимается магма. При извержении по трещинам лава растекается и, застывая, образует лавовые покровы.

Внешние (экзогенные) процессы — деятельность ветра, талых, текучих вод, жизнедеятельность растений и животных, а также человек. Выветривание — совокупность естественных процессов, приводящих к разрушению горных пород. Различают физическое и химическое выветривание.

Горы — обширные участки суши или дна океана, значительно приподнятые и сильно расчлененные.

Горы бывают низкие (не выше 1000 км.), средневысотные (от 1000 до 2000 км.), высокие (от 2000 км.). Наибольшей высоты достигает вершина Гималаев — Джомолунгма (Эверест) — 8848 км., а в России — Эльбрус (5642 км.).

Равнины — участки поверхности с различием относительных высот не более 200 км. Различают плоские и холмистые равнины. Три основных типа равнин: до 200 км. — низменности, от 200 — 500 км. — возвышенности и более 500 км. — плоскогорья. Некоторые низменности лежат ниже уровня моря, такие равнины называют впадинами.
                  Строение и геологическая история Земли.

Возраст Земли — около 5 млрд. лет.

Гипотеза образования О. Ю. Шмидта — образовалась из планетарного облака, была холодной. Выделение тепла при сжатии при радиоактивном распаде привело к разогреванию вещества. При его разделении более тяжелые компоненты опускались к центру планеты, легкие поднялись к поверхности — Земля состоит из ядра, мощной оболочки — мантии и тонкой наружной оболочки — земной коры.
Земное ядро — радиус 3500 км. состоит из железа с примесью легких элементов. Внешний слой ядра находится в жидком, расплавленном состоянии. Внутреннее ядро радиусом 1250 км. — твердое. Движение вещества во внешнем слое ядра — причина магнитного поля Земли.

Мантия — 2900 км. (83% объема планеты). Вещество мантии при огромном давлении находится в особом пластичном состоянии.

Земная кора твердая, слоистая внешняя оболочка Земли, мощностью от 5 км. под океанами и до 70 км. под горными сооружениями материков. Состоит на 90% из 8 химических элементов: кислорода, кремния, алюминия, железа, кальция, натрия, магния. Сочетание различных химических элементов образует однородные по физическим свойствам природные тела — минералы. Из минералов состоят горные породы.

Магматические горные породы образуются при застывании магмы (60% объема земной коры).

Осадочные породы — результат отложения на суше и дне океана обломков различных пород, а также остатков древних организмов и продуктов химических реакций.

В метаморфические могут превращаться разные породы под действием высокой температуры, большого давления, влиянием растворов и газов (например, мрамор, сланец).

Планетарный этап — 7 млрд. лет назад с зарождения Земли как планеты и закончился 4,5 — 5 млрд. лет назад с образованием первичных атмосферы и гидросферы.

После образования Мирового океана начался геологический этап — формировались различные горные породы.

докембрий или криптозой (время скрытой жизни),

фанерозой (время явной жизни).

Живые организмы криптозоя ещё были бесскелетными и после отмирания не оставили следов. Наиболее древние живые организмы появились в морях криптозоя около 3,5 млрд. лет назад.

В фанерозое многие животные уже имели твердые части тела (панцири, раковины, внутренние скелеты)

Фанерозой подразделяется на эры:  палеозойскую (древней жизни), мезозойскую (средней жизни),  кайнозойскую (новой жизни).

Эры делятся на периоды. В течение их также происходили изменения лика планеты и его органического мира.

В начале геологического периода, около 4,5 — 5 млрд. лет назад, вся земная кора была ещё тонкой и подвижной. Она легко проплавлялась внедряющейся магмой. Постепенно в земной коре выделились и более устойчивые участки — древние платформы.

Платформа — древний наиболее устойчивый участок земной коры, имеет двухъярусное строение. Нижний ярус состоит из смятых в складки горных пород. На фундаменте залегает платформенный или осадочный чехол. Он образуется за счет осадконакопления на дне морей, озер, рек, за счет деятельности ветра. В пределах древних платформ выделяются участки, лишенные осадочного чехла — щиты. В рельефе платформы представлены равнинами, а с их осадочным чехлом связаны месторождения осадочных полезных ископаемых. Магматические горные породы на равнинах, чаще всего приурочены к местам выхода древнего кристаллического фундамента на дневную поверхность (щитам).
Общая характеристика рельефа России. Полезные ископаемые.

Рельеф — это все неровности земной поверхности, формирующийся благодаря взаимодействию внутренних и внешних сил Земли.
Рельеф России: 2/3 территории занимают различные по форме поверхности и высоте равнины, а 1/3 горы. Разнообразие объясняется большими размерами территории и сложной геологической историей. Крупнейшие равнины: Восточно-Европейская (Русская), Среднесибирское плоскогорье. Расположены на древних платформах и имеют двух ярусное строение. Западно-Сибирская равнина расположена на Западно-Сибирской плите, половина её территории имеет высоты менее 100 метров, по краям её высота достигает 150 — 200 м.
Разделяют Восточно-Европейскую и Западно-Сибирскую равнину, невысокие Уральские горы (самая высокая вершина этих гор — гора Народная 1895 м).

К югу от Русской равнины — Кавказские горы. Здесь находится самая высокая точка страны – гора Эльбрус (5642 м).
В верховьях рек Оби и Енисея — хребты Алтая (г. Белуха — 4506 м) и Саян. С востока к Саянам примыкают хребты Прибайкалья и Забайкалья, Витимское плоскогорье, Становой хребет, Северо-Байкальское, Становое, Патомское и Алданское нагорья.
Самые крупные межгорные котловины — Кузнецкая, Минусинская, Тувинская и Байкальская. Тектонические движения продолжаются и сегодня.

К востоку от Лены — горные системы Северо-восточной Сибири — хребты Верхоянский и Черского (г. Победа 3147 м). Вдоль Тихоокеанского побережья — средневысотные хребты Сихотэ-Алинь, Бурейнский, Джугджур. Данная территория сформировалась в мезозойскую эру.

Самыми молодыми структурами на территории России являются высокие горные хребты с вулканическими вершинами Камчатки и Курильских островов, а также расположенные к югу от Русской равнины самые высокие и молодые горы России — Кавказские.

                      Полезные ископаемые

Полезные ископаемые — минеральные образования земной коры, которые могут эффективно использоваться в хозяйстве.
К фундаменту платформ относятся месторождения — железной руды Курской магнитной аномалии, железные, медно-никелевые, аппатито-нефелиновые руды Балтийского щита, полиметаллические руды Норильска, золото, редкие металлы, железная руда Алданского щита Сибирской платформы.
К складчатым областям относятся железные и медно-никелевые руды Урала и Западного Саяна, полиметаллические руды Алтая и Забайкалья, олово, вольфрам и золото на Дальнем Востоке и в горах Северо-Восточной Сибири, свинец и цинк Приморского края и Северного Кавказа.
В осадочном чехле платформ — осадочные полезные ископаемые, такие как нефть, природный газ, уголь, горючие сланцы и другие. Крупнейшие месторождения угля — Печорский, Подмосковный, Тунгусский, Ленский, Южно-Якутский, Канско-Ачинский и Кузнецкий бассейны. Нефть и газ разведаны — в Западной Сибири, между Волгой и Уралом, на равнинах Северного Кавказа и острове Сахалин.

Месторождения алмазов в западной Якутии, калийных и поваренных солей в Поволжье, слюды в Восточной Сибири, графита на Урале, в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

Запасы торфа, горючих сланцев, строительных песков, известняков, мела и гипса.

По запасам многих полезных ископаемых Российская Федерация занимает ведущие места в мире, так 1 место по запасам природного газа и железной руды, 3 место по разведанным запасам угля и т. д. и развивает свою экономику почти полностью на собственных минерально-сырьевых ресурсах.

