                                            Природные комплексы.

Географическая оболочка, являясь целостной, неоднородной на разных широтах, на суше и в океане. Благодаря неравномерному поступлению солнечного тепла на земную поверхность географическая оболочка очень разнообразна. Близ экватора, например, где много тепла и влаги, природа отличается богатством живых организмов, более быстро происходящими природными процессами, в полярных областях, наоборот, медленно текущими процессами и бедностью жизни. На одних и тех же широтах природа может быть различной. Это зависит от рельефа, от удаленности от океана. Поэтому географическую оболочку можно разделить на разные по размерам участки — территории или природно-территориальные комплексы.

Формирование каждого из них происходило миллиарды лет. На суше оно осуществлялось под влиянием взаимодействия компонентов природы: горных пород, климата, воздушных масс, воды, растений, животных, почв.

Все компоненты в природном комплексе, как и в географической оболочке, переплетены друг с другом и образуют целостный природный комплекс, в нем так же происходит обмен веществ и энергии.

Природным комплексом — называется участок земной поверхности, который отличается особенностями природных компонентов, находящихся в сложном взаимодействии. Каждый природный комплекс имеет более или менее четко выраженные границы, обладает природным единством, проявляющимся в его внешнем облике (например, озеро, болото, лес, луг).

Природные комплексы океана в отличие от суши состоят из следующих компонентов: воды с растворенными в ней газами, растений и животных, горных пород, рельефа дна. В Мировом океане выделяются крупные природные комплексы — отдельные океаны, менее крупные — моря, заливы, проливы и пр. Кроме того, в океане различают природные комплексы поверхностных слоев воды, различных толщ воды и океанического дна.

Природные комплексы бывают разных размеров. Отличаются они и по образованию. Очень большие природные комплексы — это материки и океаны. Образование их обусловлено строением земной коры. На материках и океанах выделяют менее крупные комплексы — части материков и океанов. В зависимости от количества солнечного тепла, т. е. от географической широты, бывают природные комплексы экваториальных лесов, тропических пустынь, тайги и т.д. Примерами мелких могут служить, например, овраг, озеро, речная долина, морской залив. А самым большим природным комплексом Земли является географическая оболочка.

Все природные комплексы испытывают на себе огромное влияние человека. Многие из них сильно изменены деятельностью человека. Человек создал новые природные комплексы: поля, сады, города, парки и др.
Природная зональность.

Природные комплексы Земли отличаются большим разнообразием. Это жаркие и ледяные пустыни, вечнозеленые леса, бескрайние степи, причудливые горы. В этом разнообразии неповторимая красота нашей планеты. Природа каждого материка неповторима, на их территории выделяются природные зоны.

Природная зона — это крупный природный комплекс, обладающий общностью температурных условий, условий увлажнения, почв, растительности и животного мира. Образование зон обусловлено климатом, на суше — соотношением тепла и влаги. Так, если много тепла и влаги, т.е. высокие температуры и много осадков, образуется зона экваториальных лесов. Если же температуры высокие, а осадков выпадает мало, то формируется зона пустынь тропического пояса.

Природные зоны суши внешне отличаются друг от друга характером растительности. Растительность природных зон из всех компонентов природы наиболее ярко выражает все важнейшие особенности их природы, взаимосвязь между компонентами. Если происходит изменение отдельных компонентов, то внешне это сказывается, прежде всего, на изменении растительности. Название природные зоны суши получили по характеру растительности: зона пустынь, экваториальных лесов и т. д.

В Мировом океане также имеются природные зоны. Они отличаются водными массами, органическим миром и др. Природные зоны океанов не имеют четких внешних различий, за исключением ледяного покрова, и называются по их географическому положению, как и климатические пояса.

Размещение природных зон находится в тесной взаимосвязи с климатическими поясами. Как и климатические пояса, они сменяют друг друга от экватора к полюсам в связи с уменьшением солнечного тепла, поступающего на поверхность Земли, и неравномерностью увлажнения. Такую смену природных зон называют широтной зональностью. Зональность проявляется во всех природных комплексах независимо от их размеров, а так же и во всех компонентах географической оболочки. Зональность — это основная географическая закономерность.

Некоторые закономерности в размещении природных зон
Климатический пояс,      Почвы          Растительный мир                                  Животный мир

Арктические пустыни  Арктические Арктические пустынные

Мхи, лишайники, В основном связан с морем, на побережьях многочисленные птичьи базары
Тундра

Субарктический

(север)

Тундрово-глеевые

Мхи, лишайники, ягодные кустарнички, осоки

Северные олени, овцебык, песцы, волки, белые медведи

Лесотундра

Субарктический (юг)

Тундрово-глеевые, мерзлотно-таёжные

Карликовые берёзы и осины, голубика, морошка, грибы

Лемминги, песцы, полярные совы

Тайга

Умеренный

(север)

Подзолистые

Преобладание хвойных деревьев

Бурый медведь, лось, куница, рысь, олень

Смешанные леса

Умеренный

Серые лесные и бурые лесные

Осина, береза, липа, ясень, орешник, ель, пихта, сосна

Зубр, белка, заяц, волк

Широколиственные леса

Умеренный

Серые лесные

Бук, дуб, клены, магнолии, яблоня, груша, вишня, каштаны

Дикие кабаны, белки, кроты, землеройки, лисы, ястреб-перепелятник

Лесостепь

Умеренный

Серые лесные, чернозем

Чередуются участки лесной и степной растительности

Косуля, волк, лиса, заяц, суслик, многочисленные грызуны

Степь

Умеренный (континентальный)

Чернозем

Каштановые (в сухих степях)

Ковыль, типчак, клевер

Тарпаны, косули, сайгаки, суслики, хомяки, полевки

Полупустыни и пустыни

Тропический

Каштановые, бурые и серо-бурые

Полынь, саксаул, верблюжья колючка

Суслик, варан, змеи, тушканчик, пустынный волк, джейран

Влажные экваториальные леса

Экваториальный

Красно-желтые ферраллитные

Фикусы, пальмы, бананы, древовидные папоротники, лианы

Многочисленные обезьяны, мелкие копытные, кистеухие свиньи, змеи, ящерицы, леопарды
Высотная поясность.

Смена природных зон, как известно, происходит не только на равнинах, но и в горах — от подножия к их вершинам. С высотой понижается температура, давление, до определенной высоты увеличивается количество осадков, изменяются условия освещенности. В связи с изменениями климатических условий происходит изменение природных зон. Но в отличие от равнин, в горах эта смена происходит от подножия к вершине. Сменяющие одна другую зоны как бы опоясывают горы на разных высотах, поэтому их называют высотными поясами.

Смена высотных поясов в горах происходит значительно быстрее, чем смена зон на равнинах.

Первый (нижний) высотный пояс гор всегда соответствует природной зоне, в которой находится гора. Например: Приполярный Урал находится в зоне тайги. У его подножия, первым поясом будет горная тайга, а по мере восхождения на вершину мы обнаружим следующие высотные пояса — лесотундра, горная тундра, арктические пустыни.

Набор высотных поясов в горах Андах (Южная Америка) — другой.

Закономерность такова: набор природных зон в горах и их разнообразие зависит от высоты гор и их географического положения.

В отличие от зональности на равнинах чередование природных зон в горах называется высотной поясностью или высотной зональностью.

Закон географической зональности проявляется и в горных областях. Часть из них рассмотрена выше. Но от географической широты зависит смена дня и ночи, сезонные изменения. Если гора находится близ полюса, там имеется полярный день и полярная ночь, продолжительная зима и короткое холодное лето. В горах вблизи экватора день всегда равен ночи, сезонные изменения отсутствуют.

