Современная политическая карта мира. Многообразие стран и их основные типы.

Политическая карта мира — тематическая карта, на которой показаны государственные границы всех стран мира. Её называют зеркалом эпохи, поскольку на ней находят своё отражения все процессы, происходящие в мире на разных этапах развития человеческого общества.

В настоящее время на политической карте 230 стран. Все страны мира различаются:

географическим положением;

величиной территории;

численностью и национальным составом населения;

по форме правления;

по государственному устройству;

по уровню социально–экономического развития.

Из 230 стран мира, 190 суверенные — политически независимые государства, обладающие самостоятельностью во внутренних и внешних делах. Остальные — несамоуправляющиеся территории — колонии, протектораты, так называемые заморские департаменты.

На протяжении XX века, число таковых резко сократилось и в настоящее время это небольшие островные владения в Карибском море и Океании.

По географическому положению выделяют:

островные (Индонезия, Япония, Куба);

материковые (Австралийский Союз, Канада, Китай);

имеющие выход к морю (Норвегия, Республика Корея, Венесуэла);

не имеющие выхода к морю (Монголия, Чад, Казахстан);
По величине территории:

очень большие (Россия, Канада, Китай);

большие;

средние;

небольшие;

«микрогосударство» (Андорра, Лихтенштейн, Сан-Марино).
По численности:

от крупнейших с населением более 100 млн. человек, до небольших, с численностью менее 1 млн.

По национальному составу населения:

однонациональные (Япония),

многонациональные (Россия, США, Китай).
По форме правления:

монархии

конституционные — Норвегия, Швеция, Великобритания;

абсолютные — Япония, Саудовская Аравия

теократические — Ватикан.

республики

президентские — Египет, Турция, Франция;

парламентские — большинство стран Западной Европы
По государственному устройству:

федеративные — Индия, Россия;

унитарные — Венгрия, Франция.
По уровню социально–экономического развития:

экономически развитые страны — Япония, ФРГ;

развивающиеся — Индия, Мексика;

страны с переходной экономикой — большинство постсоциалистических стран.

Место любой страны в типологии не постоянно и может изменяться со временем.
Основные формы государственного правления.

Форма правления — главный признак государственного устройства страны.

Республика — форма государственного правления, при которой высшая законодательная власть принадлежит парламенту, исполнительная – правительству.

президентская республика — президент возглавляет правительство и наделён очень большими полномочиями (США, Россия, ряд стран Латинской Америки).

парламентская республика — роль президента меньше, а правительство возглавляет премьер-министр (ФРГ, Италия, Индия).

социалистическая республика — возникла в результате социалистических революций.

советская республика

народно-демократическая республика (Китай, КНДР, Куба).

Монархическая форма правления

конституционная монархия — законодательная власть принадлежит парламенту, а исполнительная правительству, тогда как монарх «царствует», но не правит (Великобритания, Норвегия, Швеция).

абсолютная монархия — это форма правления, при которой правительство или другие органы власти ответственны лишь перед монархом как главой государства (Саудовская Аравия, Арабские Эмираты, Оман, Бруней).

теократическая монархия — глава государства является и религиозным главой (Ватикан).
Различие стран по социально-экономическому типу.

Страны различаются между собой не только по географическому положению, размерами территории, формам государственного устройства, но и по уровням социально-экономического развития.

Количественные показатели, отражающие уровень социально-экономического развития:

валовый внутренний продукт (ВВП) — совокупная стоимость всех благ, произведенных на территории данной страны за год (в денежном выражении);

валовый национальный продукт (ВНП) — это ВВП за вычетом прибылей иностранных компаний в данной стране, но с добавлением прибылей, полученных гражданами страны за её пределами.

Данные о ВВП и ВНП фиксируются в едином денежном измерении — долларах США. Важными показателями являются ВВП и ВНП на душу населения, свидетельствующие об уровне развития стран.

Факторы социального развития: доступность образования и медицинского обслуживания, уровень развития науки и транспорта, состояние окружающей среды и др.

Интегральный показатель человеческого развития (разработан ООН):

средняя продолжительность жизни (средняя продолжительность жизни В Афганистане 42 года, в Японии — 82);

уровень грамотности и образования (уровень грамотности в Сомали — 12%, в Австрии около 100%);

уровень жизни (принимается во внимание ВВП на душу населения и покупательская способность населения) — ВВП на душу населения в Заире — 220 долларов, а в Дании – 33300.

Классификация стран, принятая  ООН.

Экономически развитые страны (государства зарубежной Европы, Австралия и Новая Зеландия, США, Канада, ЮАР, Израиль, Япония, Турция).

Страны «большой семерки» — США, Япония, ФРГ, Франция, Италия, Великобритания, Канада — обладают высокими экономическим потенциалом и влиянием на политическую и экономическую жизнь планеты.

Высокоразвитые малые страны Европы: Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Дания и т. д. Для них характерны высокие показатели ВВП на душу населения, стабильность, в хозяйстве ведущую роль играет сфера услуг.

Среднеразвитые страны: Греция, Португалия, Испания, Ирландия, Турция. Отстают от развитых стран по размерам и структуре ВВП, а также по уровню доходов населения.

Страны переселенческого капитализма. Это — Австралия, Новая Зеландия, ЮАР, Канада — практически не знавшие феодализма и отличающиеся своеобразием экономического развития.

Постсоциалистические страны Восточной Европы. Развиваясь в прошлом по социалистическому пути, хозяйство этих стран ориентировалось на коллективный сектор, централизованное планирование экономики и приоритетное развитие базовых отраслей промышленности.

В особую группу выделяются постсоциалистические страны, входящие в Содружество Независимых Государств.

Развивающиеся страны.

Страны-континенты — Индия, Китай. Это страны с огромной численностью населения, что значительно тормозит рост среднедушевого дохода. Эти страны имеют огромный внутренний рынок и, несмотря на успешное развитие хозяйства, пока ещё относительно закрыты для внешнего рынка.

Наименее развитые страны: 40 государств и территорий по ряду критериев официально отнесены к этой категории. К этой группе относятся страны Африки к югу от Сахары, Афганистан, Бангладеш, Лаос, Гаити. Их доходы очень низкие. В основном это аграрные государства.

Промежуточные страны — это самая многочисленная группа. Общим для них является развитие легкой и добывающей промышленности.

Страны – экспортеры нефти с высокими доходами и небольшим населением. Эти страны располагают большим капиталом, который они в основном располагают в развитых странах.

Новые индустриальные страны (НИС) с высокими темпами промышленного развития и экспортной ориентацией экономики — Сингапур, Южная Корея, Таиланд, Гонконг.

