Общая экономико-географическая характеристика стран Ближнего                         Зарубежья.

Республика Эстония

Северо-запад Восточной Европы. Площадь – 45000 км. кв. Численность 1400 тыс. чел. Средняя плотность 32 чел./км. кв. Этнический состав: эстонцы – 62 %, русские – 30 %, белорусы, украинцы Лютеране – 70 %, православные – 20 %. Горючие сланцы, фосфориты, торф, нефть, янтарь. Равнинная страна. Климат переходный от морского к континентальному. Средняя температура января -5°, июля +15°, осадков 600 мм. Индустриально-аграрная страна. Сланцеперерабатывающая, химическая, легкая. В сельском хозяйстве – мясомолочное скотоводство, беконное свиноводство. В растениеводстве – картофелеводство, зерновые (ячмень, рожь, пшеница). Кормовые культуры, овощи и ягоды.

Латвийская республика

Северо-восток Европы. Площадь – 63700км. кв. Численность 2400 тыс. чел. Средняя плотность 37 чел./км. кв. Этнический состав: латыши – 57%, русские – 30%, белорусы, украинцы, поляки. Лютеране – 40 %, православные – 35 %, католики – 25 %. Торф, известняк, доломит. Большая часть – низменная. Климат переходный от морского к континентальному. Средняя температура января –4 -7°, июля +16 ... +18°, осадков 600 мм. равнина. Индустриально-аграрная страна.

Машиностроение(трудоемкое), металлообработка, легкая, пищевая промышленность. Сельское хозяйство – мясомолочное скотоводство. Из зерновых – рожь, распространены технические культуры.

Литовская республика

На северо-востоке Европы, побережье Балтийского моря. Площадь – 65200 км. кв. Численность 3700 тыс. чел. Средняя плотность 55 чел./км. кв. Этнический состав: литовцы – 80 %, русские – 8 %, белорусы, украинцы, поляки, евреи. Лютеране – 4 %, православные – 4 %, католики – 90 %, иудеи. Торф, янтарь, гравий, глина, песок. Большая часть – равнина, на западе и востоке холмистая местность. Климат переходный от морского к континентальному.

Средняя температура января -9°, июля +17°, осадков 540–930 мм. Индустриально-аграрная страна.

Машиностроение, металлообработка, деревообработка, легкая и пищевая. Много курортов и гостиниц.

Сельское хозяйство – мясомолочное животноводство. Выращивают рожь, пшеницу, лен, сахарную свеклу, картофель.

Республика Беларусь

В восточной Европе. Площадь – 207600 км. кв. Численность 10000 тыс. чел. Средняя плотность 50 чел./км. кв. Этнический состав: белорусы – 77 %, русские – 13 %, украинцы, поляки, другие. Православные – 80 %, католики – 15 %, иудеи, униатство, протестантизм. Калийные и каменные соли, бурый уголь, нефть, железная руда, торф. Территория равнинная, встречаются редкие возвышенности. Средняя температура января –5–10°, июля +15–20°, годовое количество осадков от 500 до 700 мм. Автомобильное и тракторное машиностроение, приборостроение, химическая, радиоэлектроника, легкая, пищевая, производство военной техники. Сельское хозяйство специализируется на выращивании зерновых, картофеля, овощей, производство мяса и молока.

Республика Украина

В Восточной Европе. Площадь – 603700 км.кв. Численность 49 100 тыс. чел. Средняя плотность 83 чел./км. кв. Этнический состав: украинцы– 73 %, русские – 22 %, белорусы, поляки, евреи, крымские татары. Православные – 76 %, католики, иудеи, униаты – 14 %, протестанты. Уголь, нефть, природный газ, железные и марганцевые руды, цветные и редкие металлы. На западе – Карпатские горы, на юге – Крымские, остальная территория равнина с отдельными возвышенностями. Климат умеренный, преимущественно континентальный, влажный на западе, сухой степной на юге. Средняя температура января - 3°, июля + 23°.Количество осадков уменьшается с севера на юг, среднее их количество до 900 мм. Аграрно-индустриальная страна. Добывающие отрасли: угольная, добыча железных, марганцевых и редких металлов, добыча калийных солей. Машиностроение, металлургия, пищевая, легкая. Химическая, пищевая, текстильная, деревообрабатывающая. Главная сельскохозяйственная культура – пшеница, выращивают также сахарную свеклу (одно из первых мест в мире), картофель, хмель, табак, подсолнечник. Животноводство – разведение крупного рогатого скота, овец, коз, свиней, домашней птицы.

Республика Молдова

На юго-востоке Европы. Площадь 33700км.кв. Численность 4300 тыс. чел. Средняя плотность 132 чел./км. кв. Этнический состав: молдаване – 65 %, русские – 13 %, гагаузы – 4 %, болгары – 3 %, украинцы – 14 %. Православные – 98 %, иудеи – 2 %. Фосфориты, известняк, бурый уголь. Большую часть занимает холмистая равнина. Климат умеренно-континентальный с жарким летом и мягкой зимой. Средняя температура января – 5–3°, июля + 19–21°. Осадков 400-550мм. в год. Аграрно-индустриальная страна. Главная отрасль специализации – пищевая (производство вин, коньяков, табака, фруктовых соков, овощных и мясных консервов). Машиностроение (трактора, сельскохозяйственные машины), химическая (краски, лаки, эфирные масла), производство стройматериалов. Сельское хозяйство – виноградарство и садоводство. Также выращивают пшеницу, подсолнечник, табак, картофель. Животноводство представлено разведением крупного рогатого скота, свиней, овец.

Республика Грузия

Юго-западная Азия, Закавказье. Площадь – 69700 км.кв. Численность 5500 тыс. чел. Средняя плотность — 73,3 чел.

Этнический состав: грузины –70%, армяне – 8%, русские – 6,3%, азербайджанцы, осетины, абхазцы, греки, курды, аджарцы. Православие, ислам. Железные и медные руды, марганец, уголь, нефть, мрамор, глина, агат, барит, золото. Горная страна. Климат разнообразный. Переходный от субтропического к умеренному и континентальному в горных районах. На западе – субтропический. Среднее количество осадков от 600-2900мм. Средняя температура в августе +23–26°, января от +30 до -20°. Экономика в состоянии кризиса. Промышленность представлена следующими отраслями: пищевая (чайная, плодоконсервная, вино - коньячная, табачная), легкая (обувная, хлопчатобумажная, текстильная, швейная), черная и цветная металлургия, химическая, горнодобывающая. Сельское хозяйство – виноградарство, плодоводство. Выращивают чай, цитрусовые, лавровый лист. Посевы зерновых незначительны. Развито животноводство (свиноводство, овцеводство, птицеводство).
Азербайджанская Республика

Юго-западная Азия, Закавказье, побережье Каспийского моря. Площадь – 86600км.кв. Численность 8100 тыс. чел. Средняя плотность — 90,7 чел.

Этнический состав: азербайджанцы – 83 %, армяне – 6 %, русские – 6 %. Мусульмане - шииты, мусульмане - сунниты, православные. Нефть, природный газ, железная руда, алюминий, медь, кобальт, драгоценные металлы, известняк, соль. 50% территории занято горами. Климат субтропический. Среднегодовая температура + 14,5° (на низменностях) и 0° в горах. Количество осадков от 200мм. в предгорьях и до 1400–1600 мм в Ленкорани. Основные отрасли – нефтедобыча и нефтепереработка. Также химическая, электрохимическая, машиностроение, черная металлургия. Сельское хозяйство – многоотраслевое: выращивают пшеницу, рис, ячмень, хлопок, табак. Развито садоводство и виноградарство (гранат, хурма, инжир, маслины, цитрусовые). Животноводство специализируется на производстве крупного рогатого скота, овец, птицы.

Республика Армения

Южная часть Закавказья. Площадь 29800 км.кв. Численность 3800 тыс. чел. Средняя плотность — 114,8 чел.

Этнический состав: армяне – 91 %, азербайджанцы, русские, курды и др. Православие. Серебро, медь, цинк, молибден, железо, гранит, мрамор. Расположена в северо-восточной части Армянского плато. Климат континентальный сухой. Осадков до 400 мм. Средняя температура января –2-14°, июля +18-20°. Экономика продолжает находиться в состоянии кризиса. Отрасли промышленности: машиностроение, металлообработка, химическая, нефтехимическая, цветная металлургия, производство стройматериалов. В пищевой промышленности – вино -коньячная, табачная, эфиромасличная, плодоконсервная. В сельском хозяйстве – виноградарство, плодоводство, в животноводстве – молочно-мясное направление.

Республика Казахстан

Средняя Азия, омывается Каспийским морем. Площадь – 2717300 км.кв. Численность 14 800 тыс. чел. Средняя плотность — 6,2 чел.

Этнический состав: казахи – 41,9 %, русские – 37 %, украинцы – 5,2 %, немцы, узбеки, татары. Мусульмане – 47 %, православные – 44 %, протестанты – 2 %. Свинец, цинк, уран, хром, золото, медь, нефть, железо, марганец. Большая часть – равнина, с востока и юго-востока окаймлена горами. Климат резко континентальный. Средняя температура января от – 19 до -4°, июля + 19 – 26°. Температура может повышаться до +45°. Ведущими отраслями являются черная и цветная металлургия, химическая, легкая, пищевая, машиностроение. Развиты нефтепереработка, производство строительных материалов. В животноводстве – мясное, мясо - молочное, мясо - шерстяное овцеводство. Разводят верблюдов, лошадей, свиней. Большие посевы пшеницы. Выращивают хлопчатник, лен-кудряш, подсолнечник. Развито виноградарство, бахчеводство, плодоводство.

Республика Кыргызстан

Центральная Азия. Площадь – 198500 км.кв. Численность 5000 тыс. чел. Средняя плотность- 22,8 чел.

Этнический состав: киргизы – 52 %, русские – 21 %, украинцы – 2,5 %, немцы, татары, таджики. Ислам, православие. Сурьма, ртуть, нефть, газ, золото, гидроэнергия. Горная страна. Климат континентальный. Средняя температура января от –1 до –8°, в долинах -27°, июля от +20–27°. Осадков до 900-1000 мм. Экономика страны находится в состоянии кризиса. Ведущими отраслями промышленности являются машиностроение, добыча и обогащение ртутных, сурьмяных и свинцово-цинковых руд, производство сурьмы и ртути. Первичная обработка шерсти и кож, производство хлопчатобумажных, шерстяных тканей, пищевкусовая промышленность. Производится добыча нефти, природного газа, бурого и каменного угля. Развито овцеводство, коневодство, молочно-мясное скотоводство.

Республика Таджикистан

Юго-восток Средней Азии. Площадь – 143,1 тыс. км.кв. Численность 6200 тыс. чел. Средняя плотность — 42,2 чел.

Этнический состав: таджики – 64,9 %, русские – 3,7 %, узбеки – 25,2 %, туркмены и др. Мусульмане: сунниты –80 %, шииты – 5 %. Нефть, уран, ртуть, бурый уголь, цинк, свинец, сурьма, вольфрам. Горная страна. Климат континентальный умеренных широт, жаркое лето, мягкая зима. Индустриально-аграрная страна. Развита добыча цветных и редких металлов, производство алюминия, удобрений, пластмассы.

Машиностроение, металлообработка, легкая, пищевая, промышленности. Выращивают хлопок, лен-кудряш, герани, кунжута, табака, пшеницы, ячменя, кормовых. Шелководство, виноградарство, плодоводство. Овцеводство, разведение лошадей, яков.

Республика Туркменистан

Расположено в Средней Азии. Омывается водами Каспийского моря с запада. Площадь – 488100 км.кв. Численность 5500 тыс. чел. Средняя плотность — 8,8 чел.

Этнический состав: туркмены – 77 %, русские – 3,7 %, узбеки – 25,2 %, туркмены и др. Мусульмане – 89 %, православные –9 %. Нефть, газ, цветные и редкоземельные металлы, калийные и каменные соли. Территория страны представляет собой плоскую или холмистую песчаную пустыню с барханами, переходящую в горы на юге. Около 80 % территории занято пустыней. Климат резко континентальный, засушливый. Средняя температура января -5°, июля + 28°. Осадков выпадает 60–150 мм в год – в предгорьях, 200-300 мм. в год в горных долинах. Основа экономики – добыча нефти и газа. Развита нефтеперерабатывающая, химическая, легкая, пищевкусовая промышленность. Выращивают пшеницу, ячмень, рис. Бахчеводство, плодоводство, виноградарство. Разводят лошадей, крупный рогатый скот, верблюдов, овец.

Республика Узбекистан

Расположена в Средней Азии. Площадь 447400км.кв. Численность 25 100 тыс. чел. Средняя плотность 53 чел./км. кв. Этнический состав: узбеки – 80 %, русские – 5,5 %, казахи, каракалпаки, татары, корейцы, киргизы, туркмены и др. Мусульмане – 88 %, православные – 9 %. Природный газ, нефть, уголь, золото, медь, цинк, вольфрам, молибден. Территория представляет собой в основном плоские песчаные пустыни с барханами. Климат резко континентальный засушливый. Средняя температура января от – 6 до +3°, июля – от 26 до 32°. Осадков от 80 до 200 мм. в год. Индустриально – аграрная страна. Добывающая промышленность. Развивается химическая, электротехническая, текстильная, легкая, пищевая. Поливное земледелие. Выращивают рис, кукурузу, кормовые и технические культуры. Плодоводство, бахчеводство, овощеводство, виноградарство. Разводят лошадей, верблюдов, овец. Развито шелководство.
