Виды природных ресурсов. Ресурсообеспеченность.

Природные ресурсы — компоненты природы, которые на данном уровне развития общества используются или могут быть использованы в качестве средств производства и предметов потребления.

По происхождению: минеральные, климатические, водные, биологические и т. д.

По способу использования — агроклиматические, рекреационные. Но наиболее распространенной является классификация по исчерпаемости и возобновимости:

Природные ресурсы

неисчерпаемые — энергия солнца, воды, ветра,климатические и т. д.

исчерпаемые

возобновимые — водные, лесные, земельные

невозобновимые — минеральные

Ресурсообеспеченность — это соотношение между величиной запасов природных ресурсов и объёмами их использования.

Она выражается запасами из расчёта на душу населения, тогда необходимо величину запасов данного ресурса поделить на численность населения страны. Или количеством лет, на которые хватит данного природного ресурса при существующих объёмах добычи, тогда размеры запасов данного ресурса необходимо поделить на современный объём добычи.

Расчет ресурсообеспеченности необходим в целях долгосрочного прогнозирования использования имеющихся ресурсов.

Одна из главных проблем человеческого общества, связанной с использованием природных ресурсов, является неравномерность их размещения. В мире есть территории, полностью лишенные, каких либо видов ресурсов и напротив, обладающие значительными их запасами.
Размещение природных ресурсов и масштабы их использования.

Топливные полезные ископаемые

Размещение зависит от строения земной коры, чаще всего они приурочены к осадочному чехлу древних платформ.

Уголь — 3,6 тысяч бассейнов и месторождений, разведанные запасы составляют 1,75 трлн. т. В России и США сосредоточенно более 1/2 всех разведанных мировых запасов угля.

Нефть — геологи выявили 600 нефтегазоностных бассейнов. Общие запасы оцениваются от 250 до 500 млрд.т.

Страны, выделяющиеся запасами (в млрд. т):

Саудовская Аравия 35,8

Ирак 15,1

Кувейт 13,3

Иран 12,3

ОАЭ 12,6

Венесуэла 11,1

Россия 6,7 (в российских источниках от 20 до 27 млрд.т).

Природный газ — стречается в природе в свободном состоянии и в виде газовых шапок над нефтяными месторождениями. Общегеологические запасы оцениваются от 300 до 600 трлн. м. куб.

Страны, выделяющиеся запасами природного газа (в трлн. м. куб.)

Россия 48,1

Иран 22,9

Катар 8,5

ОАЭ 5.8

Саудовская Аравия 5, 4.

Уран. Экономически очень выгоден. По данным МАГАТЭ запасы составляют 2,3 млн.т., 600 месторождений в 44 странах мира.

Ведущие места занимают: Австралия, Казахстан, Канада, ЮАР, Бразилия.

Металлические (рудные) полезные ископаемые.

Железная руда. Общегеологические запасы 400 — 800 млрд. т., разведанные от 150 до 200 млрд.т. Первая пятерка стран — Россия, Украина, Бразилия, Австралия, США.

Бокситы – алюминесодержащее сырьё. Общегеологические запасы 250 млрд.т. По запасам лидируют — Гвинея, Австралия, Бразилия, Ямайка, Индия.

Земельные ресурсы

Земельный фонд — совокупность всех земель в пределах той или иной территории, подразделяющихся по типу хозяйственного использования.

Доля земель, занятых под жилую, промышленную и транспортную застройку и обрабатываемых земель больше всего в зарубежной Европе. Доля пастбищ велика в Австралии, доля лесов в Южной Америке, доля малопродуктивных и непродуктивных земель в Азии. Доля прочих земель наиболее высока в России, Канаде, Китае, Ливии.

Обеспеченность земельными ресурсами — расчитывается в гектарах на душу населения. В 2000 году он составлял — 2.1 га на каждого жителя планеты. Лидирует по этому показателю Австралия — 30 га на 1 человека, за ней следует СНГ — 8,0 га, Южная Америка — 5.3, Северная Америка — 4,5, Африка — 1,25, Европа — 0,9, Азия — 0,8 га на каждого жителя.

Водные ресурсы суши, их распределение на планете

К водным ресурсам относятся воды, пригодные для хозяйственного использования. Это воды рек, озер, водохранилищ, ледников, а так же подземные воды. Пресная вода, необходимая человеку для жизни и хозяйственного использования составляет всего 2,5 % от общего объёма гидросферы, да и та в своём большинстве находится в покровных ледниках Антарктиды и Гренландии. Главный источник пресной воды это реки. Фактически мировой объём речного стока в год составляет 47 тыс. км. в кубе, но реально использовать можно только 50 %.

Наибольший объем речного стока приходится на Азию и Южную Америку, а наименьший на Австралию. По обеспеченности ресурсами речного стока на душу населения выделяется следующие группы стран:

С достаточной и избыточной обеспеченностью — Конго, новая Зеландия, Канада, Норвегия, Бразилия, Россия.

Со средней обеспеченностью — США, Мексика, Аргентина, Финляндия, Швеция.

С недостаточной обеспеченностью — Египет, Саудовская Аравия, Алжир, Китай, Индия, Германия, Польша.

Общий гидроэнергетический потенциал мира оценивается в 10 трлн. кВт. ч.

Среди стран гидроэнергетическим потенциалом обладают: Китай, Россия, Заир, Канада и Бразилия.

Решения проблемы водоснабжения.

Сокращение расхода воды, путем уменьшения водоёмкости производств;

Экономное расходование воды;

Внедрение замкнутых циклов использования воды;

Привлечение дополнительных ресурсов пресной воды (опреснение вод Мирового океана, транспортировки айсбергов, регулирование стока путём строительства водохранилищ и т. д.).
Лесные ресурсы мира

Лесные ресурсы — один из важнейших биологических ресурсов.

Леса — это самые крупные экосистемы, в которых аккумулируется большая часть органического вещества на планете, благодаря фотосинтезу они обеспечивают кислородный баланс на Земле, самые крупные хранилища генофонда, обеспечивающие чистоту вод, сохранение плодородия почв.

Важные показателями: размеры лесной площади и запасы древесины на корню. Общая площадь лесов в мире 4 млрд.га. Темпы уничтожения лесов (под строительство дорог, под пашню, как сырьё для деревообрабатывающей промышленности) очень велики и проблема сокращения лесных ресурсов и обезлесивания территории очень актуальна.

Леса мира образуют два лесных пояса — северный (в зоне умеренного и отчасти субтропического поясов) и южный (в зоне тропического и экваториального поясов). Основные «лесные» страны это — Россия, США, Канада, Финляндия, Швеция — в северном полушарии, Конго, Бразилия, Венесуэла — в южном.

Ресурсы Мирового океана

Ресурсы Мирового океана — природные элементы, вещества и виды энергии, которые добываются или могут быть добыты непосредственно из вод, прибрежной части, дна или недр океанов.

Рекреационные ресурсы

Рекреационные ресурсы — это природные и антропогенные объекты, которые можно использовать в целях отдыха, туризма, лечения.

Две группы:

Природно-рекреационные, то есть объекты природы — морские побережья с благоприятным климатом, берега рек, озер, горы, лесные массивы и т. д. Наиболее известны — побережья Средиземного и Черного морей, Гавайские и Канарские острова, горные базы в Альпах и Татрах.

Культурно–исторические достопримечательности, используемые для посещение туристами. Это памятники археологии, истории, архитектуры, искусства. Ими богаты большинство древних городов Европы и России, всемирную известность имеют египетские пирамиды, храмы Луксора, Тадж-Махал в Индии и другие.

Наиболее богатыми рекреационными ресурсами обладают страны, где благоприятный климат сочетается с культурно-историческими достопримечательностями. Это страны Средиземноморья — Италия, Испания, Египет, Греция, Турция, Тунис, Австрия, Мексика, Индия, Таиланд.
Природопользование. Рациональное и нерациональное природопользование.

Общество преобразует природную среду. Взаимодействие человека и природы становится особой сферой деятельности, которая называется «природопользование».

Природопользование — это совокупность мер, предпринимаемых обществом по изучению, освоению, преобразованию и охране окружающей среды.

Оно может быть:

рациональным, при котором взаимодействие общества и природы развивается гармонично, создана система мер, направленных на снижение и предупреждение отрицательных последствий вмешательства человека в природу — создание заповедников, заказников, особоохраняемых территорий, строительство очистных сооружений, применение технологий замкнутого водоснабжения, комплексная переработка сырья, разработка и применение новых экологически безопасных видов сырья, переработка отходов.

нерациональным — отношение человека к природе является потребительским, нарушается баланс во взаимоотношениях общества и природы, не учитываются требования по охране окружающей среды, что приводит к её деградации — вырубка лесов, выброс отходов в реки и озера, загрязнение атмосферы и гидросферы, истребление животных и многое другое.
