Выбор образовательной программы
и комплект учебно-методической литературы
     При выборе образовательной программы, мной учтены основные подходы к формированию содержания образовательной области «География», которые определены государственным образовательным стандартом общего образования  и ориентированы на цели  и задачи  развития МБОУ   «Средней общеобразовательной  школы№15». Программа, над которой работает образовательное учреждение  – «Личностно-ориентированное обучение как средство развития школы и саморазвития личности» . С данной проблемой согласуется цель методической и воспитательной  работы в школе: «Создание благоприятных условий для  разностороннего развития и саморазвития личности школьника». Для реализации поставленных проблем сформулированы  следующие задачи:
1. Внедрить в учебно-воспитательный процесс приоритетные технологии  обучения учащихся.
2. Создать систему совместной работы школы и родителей по воспитанию и развитию учащихся.
3. Ориентировать урочную и внеурочную работу педагогов коллектива на развитие познавательной активности школьников путем использования различных форм дифференцированного обучения.
4. Активизировать работу по выявлению опыта работы педагогов, заслуживающего обобщения и распространения.
5. Совершенствовать педагогическое и методическое мастерство педагогов.
Сегодня в школы необходимо внедрять инновационные технологии, которые пригодятся в будущем. Особое внимание уделяется требованиям к современному ученику, а именно, он должен быть вовлечен в исследовательские проекты, творческие занятия, на основе которых ребенок научится изобретать, самостоятельно добывать знания из различных источников информации, решать нестандартные задания, применять полученные знания на практике.

Еще одна немаловажная задача школы должна быть направлена на усиление воспитательного потенциала, обеспечение индивидуального психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося.

Школа должна создавать все условия для успешности не только одаренных детей, но и для ребят с отклонениями в поведении, для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Поэтому  приоритет отдается творческому педагогу, который самостоятельно выбирает конкретное содержание урока, формы работы учащихся на занятии, урока. технику ведения.

География - интереснейший предмет, который требует качественного знания всеми обучающимися. Значит, для достижения более высокого качества по предмету требуется освоение методик, позволяющих добиться большей заинтересованности учащихся предметом
Наиболее значимой темой является «Использование информационно коммуникативных технологий на уроках географии  как  способ повышения  эффективности обучения», которая  прослеживается  во всех сферах деятельности. Обобщение опыта по теме проведено на уровне МО  школы, РМО учителей географии,   на сайтах Интернета. 

Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, с использованием информационных технологий, интернет – ресурсов позволяют  реализовать личностно – ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности, интересов.

Информационные технологии становятся хорошим помощником учителю  –  географу, делая процесс преподавания предмета не только интересным, но и более понятным.

За годы работы сложились следующие формы применения ИКТ на уроках географии:

· Работа в Word: тексты, контрольные работы, дидактический раздаточный материал;

· Работа в  Power Point: мультимедийные презентации учителя и учеников;

· Использование Internet и медиаресурсов: дополнительный материал (тексты, карты, иллюстрации и т.д.)

     Применение данных форм работы позволяет не только создать условия для экономии времени и затрат труда учителя, но и осуществлять работу по стимулированию и развитию познавательного интереса учащихся, формирования у них навыков работы с информацией

     Результатом использования ИКТ на уроке считаю, прежде всего, повышение интереса обучающихся к изучению предмета. Все большее количество учеников стараются готовить домашние задания, используя компьютер. 
На сегодняшний день все шире используется тестовый контроль знаний, в том числе для проведения итоговой аттестации и вступительных испытаний в высшие учебные заведения.

Я в своей педагогической деятельности активно использую тестовый контроль. При составлении тестов использую задания разного уровня сложности и вопросы разных типов (с одним выбором правильного ответа, с несколькими выборами, незаконченные предложения и т.д.)

   Педагогическое мастерство – это профессиональное умение оптимизировать все виды учебно-воспитательной деятельности, целенаправлять их на разностороннее развитие и совершенствование личности; формировать ее мировоззрение, способности потребности в социально значимой деятельности.

    Современный ученик предъявляет к учителю новые требования для формирования и реализации своих личностно – ориентированных компетенций.

   Инновационная направленность педагогической  деятельности, включающая в себя создание, освоение и использование педагогических новшеств, требует постоянного поиска новых организационных форм,  технологий обучения.
При составлении рабочей учебной программы, мной используется Примерная программа по географии Федерального базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений РФ, «Русское слово», 2007г.;  авторская программа по географии под редакцией  Е, М. Домогацких 2010г.

Современное учебно-методическое сопровождение программы по географии – это совокупность ряда ресурсов. В первую очередь – это учебники и учебные пособия.

В своей работе я применяю следующий учебно – методический комплект (УМК):

· География: начальный .курс «География. Физическая география» учебник для 6 класса. Е, М. Домогацких Н.И. Алексеевский  М., «Русское слово», 2010г.

· Практикум по географии   6 класс, учебное пособие для обучающихся  6 класса общеобразовательных  учреждений Иркутской области,  

· География материков и океанов. Учебник для 7 класса.  Е ,М. Домогацких Н.И. Алексеевский , М., «Русское слово», 2010г.            

· География России. Природа. Учебник для 8 класса.  Е ,М. Домогацких Н.И. Алексеевский , М., «Русское слово», 2010г.

· География России. 9 класс Население и хозяйство. Е,М. Домогацких Н.И. Алексеевский  М., «Русское слово», 2012г.

· География  «Экономическая и социальная» 10-11 класс  Е,М. Домогацких Н.И. Алексеевский  М., «Русское слово», 2010г.

Подготовить урок на высоком, профессиональном уровне мне помогают учебно-методические пособия, а для оценки качества знаний учащихся используются тетради на печатной основе:

· Рабочая тетрадь по географии 6 класс к учебнику «География. Физическая география» Е, М. Домогацких  Е.Е.Домогацких  М., «Русское слово», 2010г.

· Рабочая тетрадь по географии 7 класс 1-2 часть к учебнику «География.  Материки и океаны» Е, М. Домогацких Е.Е.Домогацких  М., «Русское слово», 2010г.

· Рабочая тетрадь по географии 8 класс к учебнику «География.  Природа России» Е, М. Домогацких Е.Е.Домогацких  М., «Русское слово», 2010г.

· Рабочая тетрадь по географии 9 класс к учебнику «География.  Население и хозяйство России » Е, М. Домогацких Е.Е.Домогацких  М., «Русское слово», 2010г.

· Рабочая тетрадь по географии 10-11класс к учебнику «География.   «Экономическая и социальная география мира » Е, М. Домогацких Е.Е.Домогацких  М., «Русское слово», 2010г.

· Сборник заданий и упражнений по географии. 6 класс. Е.В. Баранчиков, «Экзамен»,2006г.

· Методическое пособие. Начальный курс географии. 6 класс. О.А. Бахчиева, «Дрофа», 2008г.

· Поурочные разработки по географии. 6 класс. Н.А .Никитина,       «Вако»,  2004г.

· Тетрадь для оценки качества знаний по географии. 6 класс. В.И. Сиротин, «Дрофа», 2008г.

· Методическое пособие. География материков и океанов. 7 класс. В.А. Коринская,  И.В.Душина,  В.А.Щенев, «Дрофа», 2010г.

· Поурочные разработки по географии. 7 класс. Н.А.Никитина,        «Вако»,  2007г.

· Поурочные разработки по географии. 7 класс.  И.И Нагорная  Волгоград        «Учитель»,  2003г.

· Тетрадь для оценки качества знаний по географии. 7 класс. В.И.Сиротин, «Дрофа», 2010г.

· Поурочные разработки по географии. 8 класс. Природа России. Е.А.Жижина, Н.А Никитина, «ВАКО», 2011г.

· Тетрадь для оценки качества знаний по географии.  8 класс. В.И.Сиротин, «Дрофа», 2009г.

· Сборник заданий и упражнений по географии. 8 класс. И.И. Баринова, «Экзамен», 2007г.

· Контрольные и проверочные работы по географии. 8 класс. О.В.Чичерина, «Экзамен», 2007г.

· Мультимедийные учебные пособия по всем курсам географии основной школы.
